

جوبیل ڈائری ۱۳۵۵ھ

تارکاپتنہ لفظی کا زمان ۳۹

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ



ایڈیٹر
غلام نبی

ترسیل زر
بنام منیجر روزنامہ
لفظ

قادیان

روزنامہ

Digitized by Khilafat Library

THE DAILY

ALFAZL QADIAN.

قیمت فی پرچہ ایک آنہ

شرح چند
پیشگی
سالانہ
ششماہی
۳ ماہی - ۱۳

قیمت سالانہ پیشگی بیرون ہند

جلد ۲۲ مورخہ ۲۱ رجب ۱۳۵۵
یوم پنجشنبہ مطابق ۸ اکتوبر ۱۹۳۶ء نمبر ۸۵

مدیہ

قادیان ۷ اکتوبر - سیدنا حضرت امیر المؤمنین
علیہ السلام اسیح اثانی ایہ اللہ بصرہ العزیز کے متعلق آج کی
ڈاکٹری رپورٹ منظر ہے۔ کہ حضور کے گلے اور کان کی
تخلیفات ابھی تک باقی ہے۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ
تعالیٰ حضور کو صحت عطا فرمائے۔
حضرت ام المؤمنین سلمہا اللہ تعالیٰ کو آج سردرد
کی شکایت رہی۔ تارورہ میں سوزش بھی ہے۔ احباب
اپنی دعاؤں کے سلسلہ کو جاری رکھیں۔
حضرت امیر محمد اسماعیل صاحب کو اللہ تعالیٰ کے فضل
سے اب افاقہ ہے۔ زکام اور سردرد کی تخلیفات ابھی کچھ
باقی ہے۔ احباب کامل صحت کے لئے دعا فرمائیں۔

ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

جماعت احمدیہ کی صحابہ رضی اللہ عنہم سے مشابہت

'' اس زمانہ میں جس میں ہمدانی جماعت پیدا کی گئی ہے۔
کئی وجہ سے اس جماعت کو صحابہ رضی اللہ عنہم سے مشابہت
ہے۔ وہ معجزات اور نشانوں کو دیکھتے ہیں۔ جیسا کہ صحابہ نے
دیکھا۔ وہ خدا تعالیٰ کے نشانوں اور تازہ تازہ تائیدات سے
نور اور یقین پاتے ہیں۔ جیسا کہ صحابہ نے پایا۔ وہ خدا کی
راہ میں لوگوں کے ٹھٹھے اور ہنسی اور لعن طعن اور طرح
طرح کی دل آزاری اور بزبانی اور قطع رحم وغیرہ کا صدمہ
اٹھا رہے ہیں۔ جیسا کہ صحابہ نے اٹھایا۔ وہ خدا کے
کھلے کھلے نشانوں اور آسمانی مددوں اور حکمت کی تعلیم سے
پاک زندگی حال کرتے جاتے ہیں۔ جیسا کہ صحابہ نے حاصل
کی۔ بہتیرے ان میں سے ہیں۔ کہ نماز میں روتے اور سجدہ گاہوں
کو آنسوؤں سے تر کرتے ہیں۔ جیسا کہ صحابہ رضی اللہ عنہم روتے

تھے۔ بہتیرے ان میں سے ایسے ہیں۔ جن کو سچی خوابیں
آتی ہیں۔ اور الہام الہی سے مشرف ہوتے ہیں۔ جیسا کہ
صحابہ رضی اللہ عنہم ہوتے تھے۔ بہتیرے ان میں سے ایسے
ہیں۔ کہ اپنے محنت سے کمائے ہوئے مالوں کو محض خدا تعالیٰ
کی مرضات کے لئے ہمارے سلسلہ میں خرچ کر سکتے ہیں۔
جیسا کہ صحابہ رضی اللہ عنہم خرچ کرتے تھے۔ ان میں ایسے
لوگ کئی پاؤ گے۔ کہ جو موت کو یاد رکھتے۔ اور دلوں کے
نرم اور سچی تقویٰ پر قدم مار رہے ہیں۔ جیسا کہ صحابہ رضی
اللہ عنہم کی سیرت تھی۔ وہ خدا کا گروہ ہے۔ جن کو خدا آپسبھال
رہا ہے۔ اور دن بدن ان کے دلوں کو پاک کر رہا ہے اور
ان کے سینوں کو ایمانی حکمتوں سے بھر رہا ہے۔ اور آسمانی
نشانوں سے ان کو اپنی طرف کھینچ رہا ہے۔ جیسا کہ صحابہ رضی

اور ہر دور تھا کہ خدا تعالیٰ نے فرمودہ ایک دن پورا ہوتا ہے (ایام صالح ملک)

اشہار

دیارہ ٹھیکہ گورناتاک کاٹن فیکٹری ننگارہ صاحب سائیل

گورناتاک کاٹن فیکٹری ننگارہ صاحب کا ٹھیکہ بابت ۱۹۳۶ء دیا جاتا ہے اس فیکٹری کے پچھدے کے مالک گورناتاک دیا بھنڈا ٹرسٹ اور ایم کے مالک میئر حویلی شاہ سرداری لعل چوڑہ ریسان ڈنگہ ہیں۔ باہمی رضامندی فریقین سے یہ اشہار شائع کیا جاتا ہے کہ جس کسی صاحب کو ٹھیکہ لینا منظور ہو۔ وہ یا تو اپنا ٹیکہ ستمبر بمبہ چاک پانچ سو روپیہ بطور بیعانہ ۸ اکتوبر ۱۹۳۶ء سے پہلے حرب ذیل پر پر بھیج دیوں۔ یا موقعہ پر پہلے ۱۱ کو بولی دیوں۔ موقعہ پر دیا بھنڈا ٹرسٹ اور نابالغان کے محتار عام مقام ننگارہ صاحب موجود ہونگے۔ اور ہر دو فریقین کے کارندوں کی باہمی رضامندی سے ٹھیکہ دیا جائے گا۔ اس فیکٹری میں علاوہ چنگا کے اور پریس کے چھونے کی مشینیں بھی ہیں۔ اور چالو حالت میں ہیں۔

الحکم جو تندرست صاحب سائیل ایس ایس سی ریسٹورنٹ و ہاٹل سائیل روڈ لاہور

پٹنہ ۵ اکتوبر اطلاع موصول ہوئی ہے کہ آج ۳ بجے بعد دوپہر ہائیکورٹ پٹنہ میں چیف جسٹس کے کمرہ میں جب کہ عدالت جاری تھی زبردست دھماکہ ہوا۔ لیکن کوئی شخص مجروح نہیں ہوا عمارت کے دوسرے حصوں سے لوگ مسرہیمی کی حالت میں نکل آئے چیف جسٹس اور دوسرے لوگ بھی باہر نکل آئے۔ پولیس فوراً موقع واردات پر پہنچ گئی تفتیش جاری ہے۔

پشاور ۵ اکتوبر بعض اخبارات نے اطلاع شائع کی تھی کہ حکومت سرحد نے دو ماہ کے لئے ہر قسم کے اجلاسوں کے انعقاد کو ممنوع قرار دیدیا ہے۔ حکومت سرحد نے اس اطلاع کی تردید کرتے ہوئے اصل واقعات پر روشنی ڈالی ہے چنانچہ سرکاری اعلان میں واضح کیا گیا ہے کہ ضلع ہزارہ میں سٹیوں اور احمدیوں کا مدت سے جھگڑا چلا آ رہا ہے۔ ۲ اکتوبر کو ایمٹ آباد میں ایک کانفرنس منعقد ہوئی تھی جس میں احمدیوں کے خلاف سخت اشتعال انگیز تقریریں کی گئیں۔ اور لوگوں کو احمدیوں کے خلاف سخت بڑھکایا گیا۔ ڈپٹی کمشنر صاحب نے کانفرنس کے ذمہ دار ارکان کو بلا کر انہیں حد دے کر باہر نکلنے کی تلقین کی تھی مگر انہوں نے اس مشورہ پر عمل کرنے سے انکار کر دیا اس لئے جناب ڈپٹی کمشنر صاحب نے حفظ امن کی خاطر کانفرنس اور اس سے متعلقہ تقریروں کو بند کر دیا تھا۔

ممبئی ۵ اکتوبر سرکاری حلقوں میں بیان کیا جاتا ہے کہ ایچ ایم ڈی کو خالی کرنے کا حکم نہیں دیا گیا۔ قلت غذا کے باعث لچھے نفوس باہر چلے گئے ہیں۔

جہلم ۵ اکتوبر مشراپٹ ایم اینز آئی سی ایس ڈپٹی کمشنر جہلم یہاں سے تبدیل ہو کر ۷ اکتوبر کو رورڈ اسپور جا رہے ہیں۔ آپ کی جگہ ایس کے نواب زادہ آئی سی ایس یہاں کے ڈپٹی کمشنر مقرر ہوئے ہیں۔

روما ۵ اکتوبر آج مجلس وزراء کے اجلاس کے بعد مولینی نے لیرا کی قیمت کم کرنے جانے کا اعلان کر دیا۔ ضروریات زندگی پر محصول چگائی کم کرنے کا بھی اعلان کر دیا گیا ہے۔

لاہور ۵ اکتوبر فریڈ کوٹ کی مسجد

ہندستان اور ممالک غیر کی خبریں

کے متعلق تحقیقاتی کمیٹی جو سیہ حبیب کی صدارت میں مسلمانان فریڈ کوٹ کی خواہش پر مقرر ہوئی تھی۔ فریڈ کوٹ پہنچی۔ ایسی تحقیقات شروع نہ ہوئی تھی کہ چیف سکریٹری فریڈ کوٹ کے دستخط سے ایک نوٹس ملا جس میں انہیں فریڈ کوٹ میں داخل ہونے سے منع کیا گیا تھا۔ چنانچہ کمیٹی کے ارکان واپس آئے۔

بیت المقدس ۵ اکتوبر اطلاع موصول ہوئی ہے کہ عرب تاجداروں کی مداخلت کے نتیجے میں ہسپتال کی تشریح کے امکانات بڑھ گئے ہیں اس لئے مارشل لا کے نفاذ کو فی الحال معروض التوا میں ڈال دیا گیا ہے۔

لاہور ۵ اکتوبر آج پٹیا لہ سٹیٹ بینک کی طرف سے سرسبز بہادر سپر لاہور ہائی کورٹ میں ایک اہم قانونی نکتہ پر بحث کرنے کے لئے آنریبل چیف جسٹس اور جسٹس منرو کی عدالت میں پیش ہوئے۔ پیپلز بینک کا پٹیا لہ سٹیٹ بینک کے ساتھ چونکہ لین دین تھا۔ اس لئے اس کے مینجر کا پبلک بیان قلم بند کرنے کی ضرورت محسوس ہوئی۔ نیز کئی ضروری کاغذات جو پٹیا لہ سٹیٹ بینک کے قبضہ میں تھے دیکھنے مطلوب تھے۔ سرکاری لیکویڈیٹر کی درخواست پر لاہور ہائی کورٹ کی طرف پٹیا لہ بینک کے مینجر کو پبلک بیان کے لئے سمن بھیجے گئے اور بینک کو نوٹس بھیجا گیا کہ ضروری کاغذات لاہور ہائی کورٹ میں پیش کرے۔ اس پر پٹیا لہ بینک کی طرف سے اعتراض اٹھایا گیا۔ کہ لاہور ہائی کورٹ کو یہ نوٹس بھیجنے کا اختیار نہیں ہے۔ یہ وہ قانونی نکتہ تھا جس پر بحث کرنے کے لئے سرسبز بہادر سپر وپینٹی ہوئے۔ آپ نے عدالت سے درخواست کی کہ نوٹس واپس لیا جائے۔ آنریبل چیف جسٹس نے کہا۔ ہمیں اس بات کا کوئی شوق نہیں کہ خواہ مخواہ سٹینڈرڈ لاء کے اصطلاحی سوال میں تحقیقات کرتے پھر ہم تو صرف کاغذات دیکھنا چاہتے ہیں۔ سرسبز بہادر سپر

جنیوا ۵ اکتوبر لیگ اسمبلی کونسل میں دو عارضی نشستوں کا اعجاز کیا جانا منظور کیا ہے۔ معلوم ہوا ہے کہ ان نشستوں کے لئے چین اور لیٹویا کو منتخب کیا جائے گا۔

کلکتہ ۵ اکتوبر گزشتہ شب بنگال اور اڑیسہ کے بعض اضلاع میں زبردست طوفان بادباراں آیا۔ متعدد جگہات میں تغزات کی تاریں ٹوٹ گئیں۔ نو اگلی میں عدالت کی عمارت کو نقصان پہنچا۔ دریا میں جہاز گھٹنے دیر سے کلکتہ پہنچی۔

لاہور ۵ اکتوبر پنجاب میں کانگریس کی طرف سے جو پابولینٹری بورڈ انتخابات کے سلسلہ میں بنایا گیا ہے۔ اس کے متعلق معلوم ہوا ہے کہ یہ بورڈ صوبہ کانگریس کمیٹی کے ماتحت نہیں ہوگا۔ بلکہ براہ راست آل انڈیا کانگریس کمیٹی کے تابع ہوگا۔ اس فیصلہ سے ڈاکٹر ستیہ پال کے اقتدار کو جو انہیں صوبہ پنجاب کی کانگریس پر حاوی

بیت ضرب لگی ہے۔

لندن ۵ اکتوبر کل سر ڈوئلڈ موزے اور فسطائیوں کی برطانوی یونین کے ارکان نے ایسٹ اینڈ لندن میں واٹ ہال پر مارچ کرنے کا فیصلہ کیا ہے اس فسطائی مظاہرہ کے نتائج کے متعلق برطانوی سیاسی حلقوں میں سخت تشویش کا اظہار کیا جا رہا ہے۔ ایسٹ اینڈ کی آزادی آبادی نے ہوم سکریٹری کو کہا ہے کہ اگر اس مظاہرہ کو نہ روکا گیا۔ تو لندن میں فسطائی اور غیر فسطائی فریقوں میں فوجداری تصادم کا خطرہ ہے۔

پیرس ۵ اکتوبر ہوٹلوں پر تھوڑے خانوں اور دوسرے اس قسم کے مقامات کے ملازمین کی ہڑتالی سے تمام مشہور بازاروں میں خاموشی طاری ہو گئی ہے۔ چوتھوارے سے زائد ہڑتالی پکٹنگ کر رہے ہیں۔ اور ہوٹلوں میں دہرنا مارے بیٹھے ہیں۔ پولیس ہوٹلوں کو ان سے خالی کرائیگی جدوجہد میں مصروف ہیں۔

پشاور ۵ اکتوبر معلوم ہوا ہے کہ صوبہ سرحد کے قانون حفظ امن کے ماتحت پشاور کے پانچ خاکساروں کے نام نوٹس جاری کئے گئے ہیں جن میں انہیں اقباءہ کیا گیا ہے کہ آئندہ کے لئے تحریک خاکساران میں بالواسطہ یا بلاواسطہ کوئی حصہ نہ لیں۔

شمالہ ۵ اکتوبر ایچ اسمبلی کے اجلاس میں کمپنیز ایکٹ کے مسودہ ترمیم پر مزید بحث ہوئی۔ مسٹر کاشمی نے امتناع مدح صحابہ کے مسئلہ پر بحث کرنے کے لئے تحریک انتواپیش کی لیکن عصر کے وقت صدر نے گورنر جنرل کا پیغام پڑھ کر سنا جس میں اس تحریک انتوا کو نامنظور کرنے ہوئے ظاہر کیا گیا۔ کہ یہ ایک ایسا مسئلہ ہے جس کا حکومت ہند سے براہ راست کوئی تعلق نہیں۔

داردھ ۵ اکتوبر پنڈت جواہر لال نہرو نے اعلان مشائع کیا ہے جس میں لکھا ہے کہ قاعدہ کی رو سے اسمبلی کے کانگریس ممبران کو اپنی جگہ پر ہی رہنا چاہیے اور صوبائی انتخابات کوئی حصہ نہ لینا چاہیے البتہ خاص حالتوں میں جہاں صوبائی مسائل کا سوال ہو

اس سلسلے کے کانگریس ممبران کو اپنی جگہ پر ہی رہنا چاہیے اور صوبائی انتخابات کوئی حصہ نہ لینا چاہیے البتہ خاص حالتوں میں جہاں صوبائی مسائل کا سوال ہو

نارتھ ویسٹرن ریلوے

دسمبر کی تعطیلات کے لئے رہائشیں

آئندہ دسمبر تعطیلات کے لئے نارتھ ویسٹرن ریلوے پر ۱۳ اکتوبر سے ۲۴ اکتوبر ۱۹۳۶ء تک ایسی ٹکٹ جاری کئے جائیں گے جو ۲ نومبر ۱۹۳۶ء تک کارآمد ہوں گے اور مندرجہ ذیل شرح سے دستیاب ہو سکیں گے بشرطیکہ سفر ایک سو میل سے زائد فاصلہ کے لئے ہو یا ایک سو ایک میل کا رعایتی کرایہ ادا کر دیا جائے :

درجہ اول و دوم
درمیانہ و تیسرا درجہ

۱/۳ کرایہ
۱/۲ کرایہ

چیف کمشنر منیجر لاہور

Digitized by Khilafat Library

درختوں کی نیلامی

(۱) جامعہ احمدیہ قادیان اور بورڈنگ ہائی سکول کی درمیان سڑک پر ۸ عدد درختان شیشم خشک ۱۱ اکتوبر ۱۹۳۶ء کو ۸ بجے دن کے منشی محمد الدین صاحب مختار عام صدر انجمن احمدیہ قادیان نیلام کریں گے۔ ان درختان شیشم میں سے جلانے کی کڑھی کے علاوہ کارآمد کڑھی بھی نکل سکتی ہے جس کے صلہ و حق چار پائیاں - میزیں اور کرسیاں نیز عمارتوں کے لئے شیشمیر بائے بھی نکل سکتے ہیں :

(۲) قادیان میں اڈہ خانہ اور ہوزری کی سڑک کے درمیان دو عدد بڑا اور ایک درخت پیل بھی اسی تاریخ کو بعد فراغت نیلام کیا جائے گا۔ ان بوٹوں اور پیل میں بھی علاوہ جلانے کی کڑھی کے کارآمد کڑھی نکل سکتی ہے نیز ان ہر دو درختوں پر کئی سو من کڑھی ہے۔ خرید کرنے والے اصحاب تاریخ اور وقت مقررہ پر پہنچ کر بولی دیں۔ خاتمہ بولی پر پل حصہ زر نیلام فوراً وصول کیا جائے گا۔ اور بقیہ رقم آخری منگوری دینے پر نقد وصول کی جائے گی۔

ناظم جامعہ و صدر انجمن احمدیہ قادیان

ایک بہت باموقع مکان قابل فروخت

جامد خریدنے والوں کے لئے سنہری موقعہ کے عنوان سے جو اعلان ناظم جامعہ کی طرف سے نکل رہا ہے۔ اس میں ایک مکان چودہری نصر اللہ خان صاحب مرحوم والا واقعہ محلہ دارالعلوم قادیان ہے۔ جس میں چند سال آخری ایام میں وہ خود بھی مقیم رہے۔ اس مکان کے اوپر ایک چوبارہ بھی ہے۔ مکان کا رقبہ کم و بیش دس بارہ مرلہ کے قریب ہے۔ بلحاظ محل ایسی جگہ پر ہے۔ کہ بورڈنگ ہائی سکول - ہسپتال - جامعہ احمدیہ اور اس کا بورڈنگ - مسجد نور - ہائی سکول اس کے نواح میں ہیں۔ یہ نعمت گراں سکول کے مشرق میں قریب ترین جگہ پر واقع ہے۔ اور تعلیم الاسلام ہائی سکول - بورڈنگ جامعہ احمدیہ کے جانب جنوب قریب ہی ہے :

نیز یہ مکان کم و بیش ۲۳ فٹ کی چوڑی سڑک پر واقع ہے۔ سڑک والی جانب مکان کا کچھ حصہ ترمیم کر کے چند دوکانیں بھی بن سکتی ہیں۔ چنانچہ سڑک کی طرف مکان کی لمبائی ۲۹ فٹ ہے۔ بوجہ سکولوں کے قریب ہونے کے یہ دوکانیں کرایہ پر بھی جلا چڑھ سکتی ہیں۔ خواہشمند اصحاب جلد اطلاع دیں۔ قیمت نقد وصول کی جائے گی :

ناظم جامعہ و صدر انجمن احمدیہ قادیان

گورنمنٹ آف انڈیا سے رجسٹری شدہ
اردو شارت ہینڈ مرٹس اسان سبق پریسنگس و نمونہ سبق مفت
اردو شارت ہینڈ مرٹس کالج ٹالہ پنجاب

پرگرام مجلس مشاورت ۱۹۳۶ء اجلاس ثانی

۲۳ اکتوبر ۱۹۳۶ء بروز جمعہ بعد از نماز جمعہ

- ۳ بجے سے ۴ بجے تک تلاوت قرآن مجید اور دعا۔
- ۴ بجے سے ۵ بجے تک افتتاحی تقریر حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ بنصرہ العزیزہ ایجنڈا پیش ہونیکے بعد سبکیٹیوں کے بمزوں کا اعلان کیا جائیگا۔
- ۵ بجے سے ۱۰ بجے تک سبکیٹیوں کے اجلاس
- ۱۰ بجے قبل دوپہر تک ۲۴ اکتوبر ۱۹۳۶ء بروز جمعہ سبکیٹیوں کے اجلاس
- ۱۰ بجے سے ۱۱ بجے تک تلاوت قرآن مجید اور دعا۔
- ۱۱ بجے سے ۱۲ بجے تک سبکیٹیوں کی رپورٹیں پیش ہونگی اور مجوزہ مشورہ لیا جائیگا۔
- ۱۲ بجے سے ۱۳ بجے تک ظہر و عصر کی نمازیں۔
- ۱۳ بجے سے ۶ بجے تک سبکیٹیوں کی رپورٹیں پیش ہونگی اور مجوزہ مشورہ لیا جائیگا۔
- ۸ بجے سے ۱۱ بجے تک ۲۵ اکتوبر ۱۹۳۶ء بروز اتوار تلاوت قرآن مجید
- ۱۱ بجے سے ۱۲ بجے تک سبکیٹیوں کی رپورٹیں پیش ہونگی اور مجوزہ مشورہ لیا جائیگا۔
- نقوش: مجلس مشاورت تعلیم الاسلام ائی سکول کے محل میں منعقد ہوگی۔ داخلہ بذریعہ ٹکٹ بیکری مجلس مشاورت قادیان

کھاریاں میں جماعت احمدیہ کی تبلیغی سرگرمیاں

حضرت مولوی غلام رسول صاحب فاضل راجیکی آجکل کھاریاں میں مقیم ہیں۔ آپ عشا کی نماز کے بعد ہر روز قرآن کریم کا درس دیتے ہیں۔ جس میں نکات و رموز قرآن بیان فرماتے ہیں۔ چند ایک غیر احمدی حضرات بھی روزانہ درس میں شامل ہوتے ہیں۔

گزشتہ رات حضرت مولوی صاحب نے بادی شرقی پر ایک نہایت ہی عالمانہ اور دلائل تقریر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی صداقت پر کی۔ چند ایک غیر مسلم اصحاب اور بہت سے غیر احمدی احباب نے مولوی صاحب کی تقریر نہایت دلچسپی سے سنی۔ تقریر قریباً ۳۳ گھنٹہ تک رہی۔ اسی طرح حضرت مولوی صاحب موصوف نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا عشق جو کہ آنحضرت کو حضرت بنی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ تھا نہایت ہی اعلیٰ پیرایہ میں بیان فرمایا۔

تقریر اس قدر موثر تھی۔ کہ باوجودیکہ زمیندار لوگ دن کے وقت اپنا زمینداری کا کام کر کے چھٹے ہوئے ہوتے ہیں۔ لوگ نہایت خاموشی اور توجہ سے سنتے رہے۔ نقیب کھاریاں میں اس تقریر کی دعوم ہے۔

دوسرے دن فہر کی نماز کے بعد نقیب کھاریاں کے تمام غیر احمدی مساجد کے علماء مولوی امافی اللہ خان صاحب و ماسٹر محمد سعید صاحب احواری لیڈر کے ہمراہ حضرت مولوی صاحب کے پاس آئے۔ اور سدا جہاد پر چند ایک اعتراض کئے حضرت مولوی صاحب نے نہایت عمدگی اور فاضلانہ طور پر جہاد کی تشریح قرآن حدیث کی روشنی میں کی۔ آپ کی تقریر نہایت ہی رقت آمیز اور صبا سے پُر تھی۔

(فضل الہی احمدی کھاریاں - یکم اکتوبر)

انبیاء احمدیہ

۱۔ خاک رنے محکمہ درخواست نادعا

ہوئے امتحان دیا تھا۔ اور خدا تعالیٰ کے فضل سے کامیاب ہو گیا تھا۔ وہاں سے ملازمت کا حکم آنے کی انتظار ہے۔ اجاب دعا فرمائیں۔ کہ متوقع ملازمت میرے لئے بابرکت ہو۔ خاک ر ملک فضل کریم قصور۔

(۲) میرا بچہ محمود احمد جس کی عمر قریباً ۲ سال ہے۔ بخار سے بیمار ہے۔ اجاب دعائے صحت فرمائیں۔ خاک ر احمد (۳)

میرا لڑکا بشوات احمد بیمار ہے۔ تپ محرقہ بیمار ہے۔ اس کی صحت کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ خاک ر غلام احمد خاں

جرمہ ضلع منگھری (۴) میرے بچے سید بشیر احمد شاہ کو بخار کی سخت تکلیف ہے دعائے صحت کی جائے۔ خاک ر سید محمد شاہ

متان چھاؤنی (۵) میرے ذریعہ ایک دوست نے سمیت کی ہے۔ اجاب اس کی استقامت اور خادم دین بننے کے لئے دعا فرمائیں۔

خاک ر عبدالرحمن گوجرانوالہ (۶) مجھے عرصہ ۲ سال سے اختلاج القلب کی تکلیف ہے۔ سینے کے بائیں طرف درد کا شکار ہوا ہے۔ اجاب دعائے صحت کریں۔ خاک ر عبدالرحمن پسر بابو

عزیز الدین صاحب مرحوم قادیان (۷) قبلا ام مولوی عبدالحق صاحب و عمویم مولوی غلام رسول صاحب و برادر مولوی غلام مصطفیٰ صاحب پر بعض سہدوں اور غیر احمدیوں کی طرف سے جھوٹے فوجداری مقدمات بنائے گئے ہیں۔ اجاب دعائے صحت فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ مخالفین کی نزار توں سے محفوظ رکھے۔ اور انہیں باعزت بری کرے۔ خاک ر غلام احمد مجاہد۔

(۸) میری صحت عموماً خراب رہتی ہے اجاب دعائے صحت فرمائیں۔ کہ اللہ تعالیٰ مجھے صحت کاملہ عطا فرمائے۔ نیز ڈاکٹر احمد صاحب جو آجکل یہاں مقیم ہیں۔ ان کے لئے بھی دعا کی جائے۔ خاک ر غلام محمد خان چک۔ ایمریح کشمیر (۹) بندہ کی والدہ صاحبہ بیمار ہو گئی ہیں۔ اجاب

دعا کریں۔ کہ خدا تعالیٰ اپنے فضل کے ساتھ انہیں شفا عطا فرمائے۔ خاک ر سردار احمد سرانوالی ضلع سیالکوٹ

اعلان نکاح

۱۹۳۱ اربنبر رحمت بی

امام الدین صاحب گھن سکنہ چک ۹۸ شمالی کنگراج چوہدری شاد اللہ صاحب ولد چوہدری غلام رسول صاحب باجوہ سکنہ چک ۹۸ شمالی کے ساتھ بیومن مبلغ ایک ہزار روپیہ ہر ملک غلام نبی صاحب امیر جماعت احمدیہ چک ۹۸ شمالی نے پڑھا۔ احباب دعا کریں۔ کہ مولا کریم یہ تعلق جانیں کہ لئے بابرکت بنائے خاک ر سلطان احمد چک ۹۸ شمالی سرگودھا (۲) ۲۹ ستمبر جناب سید زین العابدین ولی اللہ شاہ صاحب نے عبدالغفار صاحب ڈار ولد عبدالقادر صاحب کنگراج حیدر علی صاحب بنت خراج عبدالرحمن صاحب ڈار کے ساتھ بیومن ۵۰۰ روپیہ ہر پڑھا احباب دعا کریں۔ کہ یہ تعلق جانیں کہ لئے بابرکت ہو۔ خاک ر محمد عبداللہ ناسر (۳) قاضی محمد نذیر صاحب لائل پوری نے عبدالحمید ولد منشی اللہ داتا صاحب پٹواری نہر کنگراج نذیرہ بیگم صاحبہ دختر نظام الدین صاحب مرحوم سکنہ کلانور سے بیومن مبلغ ۳۲ روپیہ ہر اور عبدالحمید ولد منشی حسین بخش پٹواری مال کنگراج سردار بیگم صاحبہ دختر منشی اللہ داتا صاحب پٹواری نہر سے بیومن مبلغ ۵۰۰ روپیہ ہر پڑھا خاک ر حسین بخش چک ۱۳۳ گوگیرہ براچی

۱۔ شیخ مظفر الدین صاحب ولادت

مالک اسپر بل ایکڑک سٹور کے مال لڑکا کا تولد ہوا ہے۔ اجاب دعا فرمائیں۔ کہ خدا تعالیٰ بچے کو عمر درازدہ اور والدین کے لئے قرۃ العین بنائے۔ خاک ر خلیل الرحمن احمدی چھاؤنی پٹور (۲) ۲۹ ستمبر برادر ملک مظفر احمد صاحب نارون آباد کے مال اللہ تعالیٰ نے لڑکی عطا فرمائی۔ حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ بنصرہ العزیز نے منیرہ نام تجویز فرمایا ہے۔ اجاب مولودہ کی درازی عمر اور خادم دین بننے کیلئے دعا فرمائیں۔ خاک ر ملک حسین قادیان

Digitized by Khilafat Library

الفضل قادیان دارالامان مورخہ ۲۲ رجب ۱۳۵۵ھ

مسلمانوں کا قبرستان

ہندوؤں کا مرگھٹ

روزانہ اخبار "ملاپ" نے ایک گوشہ اشاعت میں مردوں کی تدفین کے متعلق اسلام کے پیش کردہ طریق عمل پر اعتراض کرتے ہوئے یہ حیرت زا انکشاف کیا ہے۔ کہ مردوں کو دفن کرتے کے دو بہت بڑے نقصان ہیں۔ ایک تو یہ کہ "دبا دینے سے یہ ممکن ہوتا ہے۔ کہ اس جسم میں بسنے والے جراثیم زمین سے ہوا میں پھیل جائیں گے۔ اور پھر دوسروں کو جو ابھی مرے نہیں۔ مارنے کی کوشش کریں گے"

اور دوسرا نقصان یہ ہے۔ کہ دھیرے دھیرے زمین کا بہت بڑا حصہ قبرستان بنتا چلا جاتا ہے۔ یہ زمین زراعت کے قابل ہوتی ہے۔ نہ کاشت کے۔ اس طرح اقتصادی طور پر یہ طریقہ سراسر غلط اور نقصان دہ ہے۔

گویا ملاپ، کو مردوں کی تدفین میں پہلا نقص یہ نظر آیا ہے۔ کہ اس طرح مردہ کے جسم کے متعدد جراثیم ہوا میں پھیل جاتے ہیں۔ مگر تعجب کہ مردوں کے مٹانے میں یہ نقص نظر نہیں آیا۔ حالانکہ جلاسنے میں یہ خرابی بالکل نمایاں ہے۔ مردوں کا دفن کرنا جلاسنے کی نسبت بہت زیادہ بہتر۔ اور حفظانِ مہنت کے لحاظ سے بدرجہا مفید ہے۔ اور اس قدر بہتر۔ کہ کسی لحاظ سے بھی اس سے بڑھ کر کوئی اور طریق نہیں ہے۔ چنانچہ اسلام نے میت کو غسل دینے کا حکم دیا ہے تاکہ ہر قسم کی ظاہری ناپائیداری دور کر دی جائے۔

یہ غسل گرم پانی سے دیا جاتا ہے جس میں جسم کو صاف کرنے والی اشیا کی آمیزش ہوتی ہے۔ اس کے بعد میت پر کا فور چھڑکنے اور نقین پر خوشبو دگانے کا حکم ہے۔ اور ہر شخص جانتا ہے کہ کا فور قاتل جراثیم ہے پھر قبر کے متعلق یہ حکم ہے۔ کہ گہری اور بحد حالی ہو۔ ان حالات میں کسی طرح بھی تبدیلی باہر آ سکتی ہے۔ اور نہ مردہ کے جسم کے جراثیم کو ہوائی کو خواب کر سکتے ہیں۔

اس کے مقابلہ میں مردہ کو جلانے سے جو نقین اور لٹرانڈ پیدا ہوتا ہے وہ روزمرہ کے مشاہدہ کی بات ہے۔

کیا کوئی ہماشہ صاحب اس بات کے لئے تیار ہیں۔ کہ وہ کسی جلتے ہوئے مردہ کے پاس کھڑے ہو کر یہ ثابت کر سکیں۔ کہ اس کی بدبو کا برداشت کرنا کسی صحیح الامان انسان کے لئے ممکن ہے۔ یہ اور بات ہے کہ وہ لوگ جو اس بدبو کے عادی ہو چکے ہیں۔ اور جن کی قوتِ شامہ اس لحاظ سے مردہ ہو گئی ہے۔ وہ کوئی خاص تکلیف اس نقین سے محسوس نہ کریں۔ لیکن ان کے علاوہ اور کوئی شخص ایک لمحہ کے لئے بھی وہاں نہیں ٹھہر سکتا۔

پس قبر کے کسی قسم کی پوند باہر آتی ہے اور نہ ہوا کو خواب کرتی ہے۔ لیکن چٹائی بدبو کو ہوائی کو خواب کرتی۔ اور لوگوں کو ہلکے امراض میں گرفتار کرنے کا باعث بنتی ہے۔

یہ کوئی ایسی بات نہیں۔ جس پر دلیل لانے کی ضرورت ہو۔ دنیا میں ہندوستان ہی ایک ایسا ملک ہے۔ جہاں ہر سال لاکھوں مردے جلائے جاتے ہیں اور ان کا پھیلنا اور غائب ہونا ایک عظیم نقصان ہے۔ اور غالباً یہی وہ ہے۔ کہ ہندوستان میں دنیا کے تمام ممالک کی نسبت زیادہ و بائیں مصلحتیں اور بہت زیادہ اموات ہوتی ہیں۔

پھر مردہ کو جلا کر اس کی راکھ اور ہڈیوں کو پانی میں بہانا بھی کچھ کم نقصان رساں نہیں۔ مگر ہندوؤں کی ذہنیت بھی عجیب ہے۔ وہ اپنے اعزاء اور پیاروں کو جلا کر ان کی ہڈیوں کو توڑنا اور ان کے دماغوں کو پاش پاش کرنا تو برداشت کر سکتے ہیں۔ وہ مردوں کے جلاسنے کے نقین اور لٹرانڈ کو بھی برداشت کر سکتے ہیں۔ لیکن پانچ فٹ کے قریب گہری قبر میں سے جس پر مسوں مٹی پڑتی ہے ہوتی ہے۔ ان کے پاکیزہ دماغ فوراً بوجھل کر کے لگ جاتے ہیں۔ اور یہ بات ان کی قوتِ برداشت سے باہر ہو جاتی ہے۔ "ملاپ" کے ایڈیٹر صاحب کا اگر یہی خیال ہو۔ کہ قبریں بدبو پیدا کرنے کا باعث بنتی ہیں۔ تو وہ آئیں اور ہمارے پیش کردہ قبرستان میں ثابت کریں۔ کہ وہاں کسی قسم کی ناگوار بدبو کا ایک ذرہ بھی پایا جاتا ہے۔ کیا یہ کہ قبروں سے جراثیم اڑا کر زندوں کو چمٹ جاتے ہوں۔

مردے دفن کرنے کے خلاف دوسری دلیل اور بھی زیادہ عجیب ہے کہ مردے اگر اسی طرح زمین میں دفن ہوتے رہے۔ تو ان کے لئے زمین کھانا سے آئے گی۔ چنانچہ لکھا ہے:-

یہ کوئی ایسی بات نہیں۔ جس پر دلیل لانے کی ضرورت ہو۔ دنیا میں ہندوستان ہی ایک ایسا ملک ہے۔ جہاں ہر سال لاکھوں مردے جلائے جاتے ہیں اور ان کا پھیلنا اور غائب ہونا ایک عظیم نقصان ہے۔ اور غالباً یہی وہ ہے۔ کہ ہندوستان میں دنیا کے تمام ممالک کی نسبت زیادہ و بائیں مصلحتیں اور بہت زیادہ اموات ہوتی ہیں۔

پھر مردہ کو جلا کر اس کی راکھ اور ہڈیوں کو پانی میں بہانا بھی کچھ کم نقصان رساں نہیں۔ مگر ہندوؤں کی ذہنیت بھی عجیب ہے۔ وہ اپنے اعزاء اور پیاروں کو جلا کر ان کی ہڈیوں کو توڑنا اور ان کے دماغوں کو پاش پاش کرنا تو برداشت کر سکتے ہیں۔ وہ مردوں کے جلاسنے کے نقین اور لٹرانڈ کو بھی برداشت کر سکتے ہیں۔ لیکن پانچ فٹ کے قریب گہری قبر میں سے جس پر مسوں مٹی پڑتی ہے ہوتی ہے۔ ان کے پاکیزہ دماغ فوراً بوجھل کر کے لگ جاتے ہیں۔ اور یہ بات ان کی قوتِ برداشت سے باہر ہو جاتی ہے۔ "ملاپ" کے ایڈیٹر صاحب کا اگر یہی خیال ہو۔ کہ قبریں بدبو پیدا کرنے کا باعث بنتی ہیں۔ تو وہ آئیں اور ہمارے پیش کردہ قبرستان میں ثابت کریں۔ کہ وہاں کسی قسم کی ناگوار بدبو کا ایک ذرہ بھی پایا جاتا ہے۔ کیا یہ کہ قبروں سے جراثیم اڑا کر زندوں کو چمٹ جاتے ہوں۔

مردے دفن کرنے کے خلاف دوسری دلیل اور بھی زیادہ عجیب ہے کہ مردے اگر اسی طرح زمین میں دفن ہوتے رہے۔ تو ان کے لئے زمین کھانا سے آئے گی۔ چنانچہ لکھا ہے:-

یہ کوئی ایسی بات نہیں۔ جس پر دلیل لانے کی ضرورت ہو۔ دنیا میں ہندوستان ہی ایک ایسا ملک ہے۔ جہاں ہر سال لاکھوں مردے جلائے جاتے ہیں اور ان کا پھیلنا اور غائب ہونا ایک عظیم نقصان ہے۔ اور غالباً یہی وہ ہے۔ کہ ہندوستان میں دنیا کے تمام ممالک کی نسبت زیادہ و بائیں مصلحتیں اور بہت زیادہ اموات ہوتی ہیں۔

پھر مردہ کو جلا کر اس کی راکھ اور ہڈیوں کو پانی میں بہانا بھی کچھ کم نقصان رساں نہیں۔ مگر ہندوؤں کی ذہنیت بھی عجیب ہے۔ وہ اپنے اعزاء اور پیاروں کو جلا کر ان کی ہڈیوں کو توڑنا اور ان کے دماغوں کو پاش پاش کرنا تو برداشت کر سکتے ہیں۔ وہ مردوں کے جلاسنے کے نقین اور لٹرانڈ کو بھی برداشت کر سکتے ہیں۔ لیکن پانچ فٹ کے قریب گہری قبر میں سے جس پر مسوں مٹی پڑتی ہے ہوتی ہے۔ ان کے پاکیزہ دماغ فوراً بوجھل کر کے لگ جاتے ہیں۔ اور یہ بات ان کی قوتِ برداشت سے باہر ہو جاتی ہے۔ "ملاپ" کے ایڈیٹر صاحب کا اگر یہی خیال ہو۔ کہ قبریں بدبو پیدا کرنے کا باعث بنتی ہیں۔ تو وہ آئیں اور ہمارے پیش کردہ قبرستان میں ثابت کریں۔ کہ وہاں کسی قسم کی ناگوار بدبو کا ایک ذرہ بھی پایا جاتا ہے۔ کیا یہ کہ قبروں سے جراثیم اڑا کر زندوں کو چمٹ جاتے ہوں۔

مردے دفن کرنے کے خلاف دوسری دلیل اور بھی زیادہ عجیب ہے کہ مردے اگر اسی طرح زمین میں دفن ہوتے رہے۔ تو ان کے لئے زمین کھانا سے آئے گی۔ چنانچہ لکھا ہے:-

یہ کوئی ایسی بات نہیں۔ جس پر دلیل لانے کی ضرورت ہو۔ دنیا میں ہندوستان ہی ایک ایسا ملک ہے۔ جہاں ہر سال لاکھوں مردے جلائے جاتے ہیں اور ان کا پھیلنا اور غائب ہونا ایک عظیم نقصان ہے۔ اور غالباً یہی وہ ہے۔ کہ ہندوستان میں دنیا کے تمام ممالک کی نسبت زیادہ و بائیں مصلحتیں اور بہت زیادہ اموات ہوتی ہیں۔

پھر مردہ کو جلا کر اس کی راکھ اور ہڈیوں کو پانی میں بہانا بھی کچھ کم نقصان رساں نہیں۔ مگر ہندوؤں کی ذہنیت بھی عجیب ہے۔ وہ اپنے اعزاء اور پیاروں کو جلا کر ان کی ہڈیوں کو توڑنا اور ان کے دماغوں کو پاش پاش کرنا تو برداشت کر سکتے ہیں۔ وہ مردوں کے جلاسنے کے نقین اور لٹرانڈ کو بھی برداشت کر سکتے ہیں۔ لیکن پانچ فٹ کے قریب گہری قبر میں سے جس پر مسوں مٹی پڑتی ہے ہوتی ہے۔ ان کے پاکیزہ دماغ فوراً بوجھل کر کے لگ جاتے ہیں۔ اور یہ بات ان کی قوتِ برداشت سے باہر ہو جاتی ہے۔ "ملاپ" کے ایڈیٹر صاحب کا اگر یہی خیال ہو۔ کہ قبریں بدبو پیدا کرنے کا باعث بنتی ہیں۔ تو وہ آئیں اور ہمارے پیش کردہ قبرستان میں ثابت کریں۔ کہ وہاں کسی قسم کی ناگوار بدبو کا ایک ذرہ بھی پایا جاتا ہے۔ کیا یہ کہ قبروں سے جراثیم اڑا کر زندوں کو چمٹ جاتے ہوں۔

مردے دفن کرنے کے خلاف دوسری دلیل اور بھی زیادہ عجیب ہے کہ مردے اگر اسی طرح زمین میں دفن ہوتے رہے۔ تو ان کے لئے زمین کھانا سے آئے گی۔ چنانچہ لکھا ہے:-

یہ کوئی ایسی بات نہیں۔ جس پر دلیل لانے کی ضرورت ہو۔ دنیا میں ہندوستان ہی ایک ایسا ملک ہے۔ جہاں ہر سال لاکھوں مردے جلائے جاتے ہیں اور ان کا پھیلنا اور غائب ہونا ایک عظیم نقصان ہے۔ اور غالباً یہی وہ ہے۔ کہ ہندوستان میں دنیا کے تمام ممالک کی نسبت زیادہ و بائیں مصلحتیں اور بہت زیادہ اموات ہوتی ہیں۔

پھر مردہ کو جلا کر اس کی راکھ اور ہڈیوں کو پانی میں بہانا بھی کچھ کم نقصان رساں نہیں۔ مگر ہندوؤں کی ذہنیت بھی عجیب ہے۔ وہ اپنے اعزاء اور پیاروں کو جلا کر ان کی ہڈیوں کو توڑنا اور ان کے دماغوں کو پاش پاش کرنا تو برداشت کر سکتے ہیں۔ وہ مردوں کے جلاسنے کے نقین اور لٹرانڈ کو بھی برداشت کر سکتے ہیں۔ لیکن پانچ فٹ کے قریب گہری قبر میں سے جس پر مسوں مٹی پڑتی ہے ہوتی ہے۔ ان کے پاکیزہ دماغ فوراً بوجھل کر کے لگ جاتے ہیں۔ اور یہ بات ان کی قوتِ برداشت سے باہر ہو جاتی ہے۔ "ملاپ" کے ایڈیٹر صاحب کا اگر یہی خیال ہو۔ کہ قبریں بدبو پیدا کرنے کا باعث بنتی ہیں۔ تو وہ آئیں اور ہمارے پیش کردہ قبرستان میں ثابت کریں۔ کہ وہاں کسی قسم کی ناگوار بدبو کا ایک ذرہ بھی پایا جاتا ہے۔ کیا یہ کہ قبروں سے جراثیم اڑا کر زندوں کو چمٹ جاتے ہوں۔

مردے دفن کرنے کے خلاف دوسری دلیل اور بھی زیادہ عجیب ہے کہ مردے اگر اسی طرح زمین میں دفن ہوتے رہے۔ تو ان کے لئے زمین کھانا سے آئے گی۔ چنانچہ لکھا ہے:-

پھر اگر واقعی زمین دھیرے دھیرے ختم ہو رہی ہے۔ تو انہیں تو خوش ہونا چاہیے۔ کہ مسلمان بھی آخر جو بھوکھڑوں کے طریق عمل کو اختیار کر لیں گے۔

ہم ہماشہ زمین کو تباہ نہیں کرتے ہیں۔ کہ زمین نہ ختم ہوئی ہے۔ نہ کبھی ختم ہوگی۔ دنیا کا سلسلہ آج سے نہیں کروڑوں برس سے شروع ہے۔ اور سائنس کی موجودہ تحقیق اس کی موید ہے۔ پس جب آج تک کی نسل انسانی کے لئے زمین مکتفی ہو گئی۔ تو موجودہ نسل کے لئے یا بعد میں آنے والوں کے لئے کیوں مکتفی نہیں ہو سکتی۔

یاد رکھنا چاہیے۔ کہ زمین میں غذا تباہ کرنے والی طاقت رکھی ہے۔ کہ وہ خود بخود گنجانا کھا لیتی رہتی۔ اور اللہ تعالیٰ الارض کھا لیتا آئیگا۔

وہاں ان کا شہوت پیش کرتی رہتی ہے چنانچہ ایک زمانہ میں جو قبریں بنتی ہیں عام طور پر کچھ عرصہ کے بعد ان کا نام و نشان باقی نہیں رہتا۔ اور اس طرح وہی جگہ دوسرے مردے دفن کرنے کے کام آجاتی ہے۔ پس نہ زمین کی تنگی ممکن ہے۔ اور نہ پانچ فٹ گہری قبر سے بدبو کا نکلنا ممکن۔ یہ محض ہماشہ صاحبان کی خوش فہمیاں ہیں۔

اسلامی دنیا میں یہ خبر نسبت ہی رنج اور افسوس کے ساتھ سنی گئی تھی۔ کہ حکومت برطانیہ نے فلسطین میں مارشل لانا نہ کرنے کا ارادہ کر لیا ہے۔ اور ہالی کشر فلسطین کو اختیار دے دیا گیا ہے۔ کہ وہ جنرل افسر کو اس قسم کے اختیارات تفویض کر دیں جن کے رو سے وہ حفاظت عامہ اور ڈیفنس کی خاطر خود وضع کردہ قوانین جاری کر سکیں اس طرح یقیناً اس کشمکش کے نتائج زیادہ ہولناک اور رنجیدہ ہوتے۔ جو ہماشہ گان فلسطین اور ہیرو کے درمیان جاری ہے۔ اور جس میں حکومت برطانیہ یہودی کی حمایت کر رہی ہے۔ لیکن اسے

یہ معلوم کر کے کسی قدر اطمینان ہوا ہے۔ کہ حکومت برطانیہ نے فلسطین میں مارشل لاد کے نفاذ کوئی اچھا ملوکی کر دیا ہے۔ نہ خدا کرے۔ یہ اتوار سہولت اختیار کر لے۔ اور ارباب عمل و عمل

یہ معلوم کر کے کسی قدر اطمینان ہوا ہے۔ کہ حکومت برطانیہ نے فلسطین میں مارشل لاد کے نفاذ کوئی اچھا ملوکی کر دیا ہے۔ نہ خدا کرے۔ یہ اتوار سہولت اختیار کر لے۔ اور ارباب عمل و عمل

یہ معلوم کر کے کسی قدر اطمینان ہوا ہے۔ کہ حکومت برطانیہ نے فلسطین میں مارشل لاد کے نفاذ کوئی اچھا ملوکی کر دیا ہے۔ نہ خدا کرے۔ یہ اتوار سہولت اختیار کر لے۔ اور ارباب عمل و عمل

یہ معلوم کر کے کسی قدر اطمینان ہوا ہے۔ کہ حکومت برطانیہ نے فلسطین میں مارشل لاد کے نفاذ کوئی اچھا ملوکی کر دیا ہے۔ نہ خدا کرے۔ یہ اتوار سہولت اختیار کر لے۔ اور ارباب عمل و عمل

یہ معلوم کر کے کسی قدر اطمینان ہوا ہے۔ کہ حکومت برطانیہ نے فلسطین میں مارشل لاد کے نفاذ کوئی اچھا ملوکی کر دیا ہے۔ نہ خدا کرے۔ یہ اتوار سہولت اختیار کر لے۔ اور ارباب عمل و عمل

یہ معلوم کر کے کسی قدر اطمینان ہوا ہے۔ کہ حکومت برطانیہ نے فلسطین میں مارشل لاد کے نفاذ کوئی اچھا ملوکی کر دیا ہے۔ نہ خدا کرے۔ یہ اتوار سہولت اختیار کر لے۔ اور ارباب عمل و عمل

یہ معلوم کر کے کسی قدر اطمینان ہوا ہے۔ کہ حکومت برطانیہ نے فلسطین میں مارشل لاد کے نفاذ کوئی اچھا ملوکی کر دیا ہے۔ نہ خدا کرے۔ یہ اتوار سہولت اختیار کر لے۔ اور ارباب عمل و عمل

یہ معلوم کر کے کسی قدر اطمینان ہوا ہے۔ کہ حکومت برطانیہ نے فلسطین میں مارشل لاد کے نفاذ کوئی اچھا ملوکی کر دیا ہے۔ نہ خدا کرے۔ یہ اتوار سہولت اختیار کر لے۔ اور ارباب عمل و عمل

یہ معلوم کر کے کسی قدر اطمینان ہوا ہے۔ کہ حکومت برطانیہ نے فلسطین میں مارشل لاد کے نفاذ کوئی اچھا ملوکی کر دیا ہے۔ نہ خدا کرے۔ یہ اتوار سہولت اختیار کر لے۔ اور ارباب عمل و عمل

یہ معلوم کر کے کسی قدر اطمینان ہوا ہے۔ کہ حکومت برطانیہ نے فلسطین میں مارشل لاد کے نفاذ کوئی اچھا ملوکی کر دیا ہے۔ نہ خدا کرے۔ یہ اتوار سہولت اختیار کر لے۔ اور ارباب عمل و عمل

نکر اور نماز

(مکرم خان محمد عبداللہ صاحب آف مالیر کوٹلہ کے قلم سے)

ایشیاء خور دنی جو پکانے کے بغیر کھائی جاتی ہیں۔ مثلاً پھل اور سبزی مثلاً کاجر مولیٰ وغیرہ۔ ان کے متعلق لوگ احتیاط سے کام نہیں لیتے۔ حالانکہ ایک مولیٰ یا کاجر جس کھیت سے آتی ہے۔ اور جہاں سے اکھیری جاتی ہے۔ وہ پاکیزہ جگہ نہیں ہوتی۔ بلکہ کھاد وغیرہ غلات سے پڑتی ہے۔ کھیت کا مالک جب ایسی سبزیوں کو کھیت سے نکالتا ہے۔ تو اس کے مد نظر یہ بات نہیں ہوتی۔ کہ چونکہ انسانوں نے اُسے کھانا ہے۔ اور اس کے ساتھ لگی ہوئی کھاد والی مٹی ہے۔ جس میں کئی قسم کے مضر صحت جراثیم اور مادے موجود ہیں۔ اس لئے ان کو صاف اور پاکیزہ حالت میں خریداروں کے پاس پہنچایا جائے۔ اس کی بجائے ہر قسم کی بے احتیاطی اس سے سرزد ہوتی ہے۔ مثلاً سبزی کو کھیت سے نکالتے ہوئے جس جگہ اس کا ڈھیر لگایا جائے گا۔ وہاں کے متعلق ان کو ہرگز یہ خیال نہیں ہوتا۔ کہ وہ گندگی وغیرہ سے آلودہ تو نہیں۔ پھر ان سبزیوں کی ظاہری شکل کو درست کرنے کے لئے تاکہ گاہک کی نظر میں بیچ جائیں۔ اگر صفائی کی طرف توجہ ہوگی بھی۔ تو اس بات کا خیال نہ ہوگا۔ کہ پاک اور صاف پانی سے دھویا جائے۔ بلکہ جو پانی بھی قریب سے قریب میسر آئے گا۔ اسی سے صاف کر لیا جائیگا۔ خواہ وہ پانی گندی نالی کا ہو۔ یا گڑھے کا۔ جس میں شہر کی گندی نالیوں کا پانی بھی آکر جمع ہوتا ہو۔ اور جس میں گائیں اور بھینسیں غسل کرتی ہوں۔ اور حیوانی سرشت کے ماتحت بول و براز بھی۔

ان حالات میں سے گری ہوئی سبزی کو بغیر مصفیٰ پانی کے ساتھ دھونے کے استعمال کرنا نہ صرف مضر صحت ہو سکتا ہے۔ بلکہ رفتہ رفتہ اخلاق کو نقصان پہنچانے کا موجب بھی ہو سکتا ہے۔ کیونکہ جنس چیزوں کے استعمال سے نفس کی نفارت جاتی رہتی ہے۔ اور اس کا فقدان اخلاق سے دور لے جاتا ہے۔

اسی طرح پھلوں کے متعلق بھی بڑی احتیاط کی ضرورت ہے۔ اللہ تبارک نے اکثر پھلوں کے خوردنی حصہ کو مٹے چمکے کے اندر محفوظ حالت میں پیدا کیا ہے۔ جیسے آم انار سنگترہ۔ کبیلہ اور مالٹا وغیرہ۔ یہ بات انسانوں کو توجہ دلاتی ہے۔ کہ وہ خوردنی اشیاء کی حفاظت کیا کریں۔ اور اس حالت میں پیٹ کے اندر لے جائیں۔ کہ مضر صحت پھل پھل بھی جیسا کہ اوپر لکھا گیا ہے۔ لوگوں کی بے احتیاطی کی وجہ سے صحت کے لئے خطرناک ثابت ہو جاتے ہیں۔ پیٹھے پھلوں پر مکھیاں اور بعض اور کیڑے جمع ہو جاتے ہیں۔ اور اپنے فضلات ان پر چھوڑ دیتے ہیں۔ جن میں کئی قسم کے جراثیم ہوتے ہیں۔ جیسے ہیضہ پھیش۔ ٹائیفائیڈ اور کئی اور امراض شکم کے۔ اس لئے ضروری ہے۔ کہ پھلوں کو بھی کھانے سے پہلے مصفیٰ پانی سے اچھی طرح دھویا جائے۔

سبزیاں و پھل استعمال کرنے کے متعلق ضروری تدابیر

حفظان صحت

(از جناب ڈاکٹر حاجت اللہ صاحب)

ان کے متعلق لوگ احتیاط سے کام نہیں لیتے۔ حالانکہ ایک مولیٰ یا کاجر جس کھیت سے آتی ہے۔ اور جہاں سے اکھیری جاتی ہے۔ وہ پاکیزہ جگہ نہیں ہوتی۔ بلکہ کھاد وغیرہ غلات سے پڑتی ہے۔ کھیت کا مالک جب ایسی سبزیوں کو کھیت سے نکالتا ہے۔ تو اس کے مد نظر یہ بات نہیں ہوتی۔ کہ چونکہ انسانوں نے اُسے کھانا ہے۔ اور اس کے ساتھ لگی ہوئی کھاد والی مٹی ہے۔ جس میں کئی قسم کے مضر صحت جراثیم اور مادے موجود ہیں۔ اس لئے ان کو صاف اور پاکیزہ حالت میں خریداروں کے پاس پہنچایا جائے۔ اس کی بجائے ہر قسم کی بے احتیاطی اس سے سرزد ہوتی ہے۔ مثلاً سبزی کو کھیت سے نکالتے ہوئے جس جگہ اس کا ڈھیر لگایا جائے گا۔ وہاں کے متعلق ان کو ہرگز یہ خیال نہیں ہوتا۔ کہ وہ گندگی وغیرہ سے آلودہ تو نہیں۔ پھر ان سبزیوں کی ظاہری شکل کو درست کرنے کے لئے تاکہ گاہک کی نظر میں بیچ جائیں۔ اگر صفائی کی طرف توجہ ہوگی بھی۔ تو اس بات کا خیال نہ ہوگا۔ کہ پاک اور صاف پانی سے دھویا جائے۔ بلکہ جو پانی بھی قریب سے قریب میسر آئے گا۔ اسی سے صاف کر لیا جائیگا۔ خواہ وہ پانی گندی نالی کا ہو۔ یا گڑھے کا۔ جس میں شہر کی گندی نالیوں کا پانی بھی آکر جمع ہوتا ہو۔ اور جس میں گائیں اور بھینسیں غسل کرتی ہوں۔ اور حیوانی سرشت کے ماتحت بول و براز بھی۔

ان حالات میں سے گری ہوئی سبزی کو بغیر مصفیٰ پانی کے ساتھ دھونے کے استعمال کرنا نہ صرف مضر صحت ہو سکتا ہے۔ بلکہ رفتہ رفتہ اخلاق کو نقصان پہنچانے کا موجب بھی ہو سکتا ہے۔ کیونکہ جنس چیزوں کے استعمال سے نفس کی نفارت جاتی رہتی ہے۔ اور اس کا فقدان اخلاق سے دور لے جاتا ہے۔

اسی طرح پھلوں کے متعلق بھی بڑی احتیاط کی ضرورت ہے۔ اللہ تبارک نے اکثر پھلوں کے خوردنی حصہ کو مٹے چمکے کے اندر محفوظ حالت میں پیدا کیا ہے۔ جیسے آم انار سنگترہ۔ کبیلہ اور مالٹا وغیرہ۔ یہ بات انسانوں کو توجہ دلاتی ہے۔ کہ وہ خوردنی اشیاء کی حفاظت کیا کریں۔ اور اس حالت میں پیٹ کے اندر لے جائیں۔ کہ مضر صحت پھل پھل بھی جیسا کہ اوپر لکھا گیا ہے۔ لوگوں کی بے احتیاطی کی وجہ سے صحت کے لئے خطرناک ثابت ہو جاتے ہیں۔ پیٹھے پھلوں پر مکھیاں اور بعض اور کیڑے جمع ہو جاتے ہیں۔ اور اپنے فضلات ان پر چھوڑ دیتے ہیں۔ جن میں کئی قسم کے جراثیم ہوتے ہیں۔ جیسے ہیضہ پھیش۔ ٹائیفائیڈ اور کئی اور امراض شکم کے۔ اس لئے ضروری ہے۔ کہ پھلوں کو بھی کھانے سے پہلے مصفیٰ پانی سے اچھی طرح دھویا جائے۔

ایجنڈا مجلس مشاورت ۱۹۳۶ء اجلاس ثانی

چونکہ یہ اجلاس اپریل کے اجلاس کے تسلسل میں لہذا کوئی جدید ایجنڈا اس اجلاس میں زیر بحث نہیں آئیگا۔ لہذا اس اجلاس میں صرف چار مندرجہ ذیل سوالات پر غور کیا جائیگا۔ اور یہی اس اجلاس کا ایجنڈا تصور ہوگا۔ جماعت کی مالی حالت کے متعلق ناظر صاحب بیت المال رپورٹ پیش کرینگے۔

- ۱- آیا تمام جماعتوں کے چندوں کے بقائے صاف ہو چکے ہیں؟ اگر نہیں تو کیوں؟
- ۲- آیا تمام جماعتوں نے چندے بقاعدہ ادا کئے؟ اگر نہیں تو کیوں؟
- ۳- بقایوں کے صاف کرنے اور چندوں کی ادائیگی میں باقاعدگی پیدا کرنے میں کیا کیا تدبیریں پیش آئیں؟
- ۴- جماعت جس مالی تنگی میں سے گذر رہی ہے۔ اس کے کیا کیا علاج ہو سکتے ہیں؟

(سیکرٹری مجلس مشاورت۔ قادیان)

والسلام خاکسار مرزا محمود احمد

میں سمجھتا ہوں۔ اس ارشاد کی روشنی میں انفرادی طور پر نکر کے ساتھ نماز ادا کرنا درست نہیں۔ ہاں جماعتی طور پر۔ اور پھر مجبوری کی حالت میں اگر نماز نکر کے ساتھ ادا کر لی جائے۔ تو کوئی حرج نہیں ہے۔

سُرُودِ عَالَمِ صَلَّی اللہ علیہ وسلم کے متعلق بائبل میں پیشگوئیاں

(۲)

بائبل میں باوجود تحریف کے اب تک سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے متعلق پیش گوئیاں موجود ہیں۔ چنانچہ یسعیاہ باب ۴۱ آیت ۲۳-۲۹ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق بعض علامات کا یوں ذکر کیا گیا ہے:-

”میں نے شمال سے ایک کو برپا کیا ہے۔ اور وہ آتا ہے۔ وہ آفتاب کے مطلع سے ہو کے میرا نام لے گا۔ اور شاہزادوں کو گارے کی طرح تباہ کرے گا۔ کہاں کی مانند جو مائی گوند جتنا ہے۔۔۔۔۔ دیکھو میرا بندہ جسے میں سنبھالتا۔ میرا برگزیدہ جس سے میرا جی راضی ہے۔ میں نے اپنی رُوح اس پر رکھی۔ وہ قوموں کے درمیان عدالت کرے گا۔ اس کا نروال نہ ہو گا۔ اور نہ مسلا جائے گا۔ اور بحری ممالک اس کی شریعت کی راہ نکلیں۔۔۔۔۔ میں خداوند نے مجھے صداقت کے لئے بلایا میں ہی تیرا ماتھے پکڑوں گا۔ اور تیری حفاظت کروں گا۔ اور لوگوں کے عہد اور قوموں کے نور کے لئے تجھے دوں گا۔ کہ تو اندھوں کی آنکھیں کھولے اور بندھوؤں کو قید سے چھڑائے۔۔۔۔۔ اور وہ ستائش جو میرے لئے ہے۔ کھودی ہوئی سورتوں کے لئے ہونے نہ دوں گا۔ خداوند کے لئے ایک نیا گیت گاؤ۔ اسے تم جو سمندر پر گزارتے ہو۔ اور تم جو اس میں بستے ہو۔ اسے بحری ممالک اور ان کے باشندوں۔ تم زمین پر سرتاسر اس کی ستائش کرو۔ بیابان اور اس کی بستیاں قیدار کے آباد دیہات اپنی آواز بلند کریں گے۔ سلع کے بستے وہاں سے ایک گیت گائیں گے۔ پہاڑوں کی چوٹیوں پر سے لادکاریں گے۔ وہ خداوند کا جلال ظاہر کریں گے۔ اور بحری ممالک

میں اس کی شائخانی کریں گے۔ خداوند ایک پہاڑ کی مانند نکلے گا۔ وہ جنگی مرد کی مانند اپنی غیرت کو اکسا لے گا۔ وہ چلائے گا۔ ماں وہ جنگ کے لئے بلائیگا وہ اپنے دشمنوں پر بھاری کرے گا۔۔۔۔۔ وہ چھپے نہیں اور نہایت پشیمان ہوں۔ جو کھودی ہوئی سورتوں کا بھروسہ رکھتے ہیں۔ اور ڈھالے ہوئے بتوں کو کہتے ہیں۔ تم ہمارے اللہ ہو گا (یسعیاہ باب ۴۱) کس صفائی اور وضاحت کے ساتھ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے زمانے کے نشانات اور علامات کا ذکر کیا گیا ہے۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام کے بدشاہ کے شمال مغرب سے کونسا نبی برپا ہوا وہی درپاک محمد مصطفیٰ نبیوں کا سردار“ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم۔ کہ جس نے اس سے شکر کھائی۔ اور قبولِ حق سے گریز کیا۔ اس نے مذ کی کھائی۔ اور گارے کی طرح تباہ کیا گیا۔ عکبہ مٹی کے ذرات کی طرح تباہ کیا گیا۔ اور خدا یا اس کا بیٹا نہیں۔ بلکہ عبد کہلایا۔

اس پیشگوئی کا مصداق عیسائی صاحبان حضرت مسیح علیہ السلام کو قرار دیتے ہیں۔ حالانکہ اس کے شروع میں ہی اس آئے والے کے متعلق بندہ کا لفظ استعمال کیا گیا ہے۔ اور عیسائی حضرت مسیح علیہ السلام کو خدا کا بیٹا مانتے ہیں۔ نہ کہ بندہ۔ پس میرے بندے کا خطاب آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو ہی زیبا ہے۔ وہ کلمہ جو اللہ تعالیٰ نے ہر مسلمان کو سکھایا۔ اس میں بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو عبد کا ہی لقب عطا فرمایا۔ اور آپ ہی درحقیقت وہ برگزیدہ کہلائے۔ جن کو خدا تعالیٰ نے حقیقی رضا حاصل ہوئی۔ عکبہ آپ کے متبیین کو بھی رضی اللہ

عنہم درضوانہ کا خطاب ملا۔ اور خدا تعالیٰ کی رُوح یعنی اس کا بے مثل پاک کلام بھی آپ پر نازل ہوا۔ اور قوموں کے درمیان عدالت بھی آپ نے ہی جاری کی۔ نبوت کے زمانے سے قبل خانہ کعبہ کا پتھر رکھنے کے جھگڑے میں آپ نے ہی قبائل عرب میں حقیقی فیصلہ فرمایا۔ جس سے ان کا جھگڑا ختم ہو گیا۔ قرآن کریم میں بھی اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ اِنَّا اَنْزَلْنَا عَلَیْكَ الْكِتَابَ بِالْحَقِّ لِتَحْكُمَ بَیْنَ النَّاسِ كَمَا هُمْ نَافِیَ قَوْمٍ كَیْ دَرَمِیَانَ عَدَالَتِ قَاطِعِ كَرْنِیَ كَی لَی سَیْمَا هَی

پھر قرآن کریم یقیناً اہل عرب کے لئے نیا گیت تھا۔ جس نے ازسرنو دنیا کو نئی زندگی بخشی۔ اور نئے فطرت پر روحانی مردوں کو زندہ کیا۔ لیکن افسوس ان لوگوں پر جنہوں نے اس گیت سے اعراض کیا۔ اللہ تعالیٰ ایسے لوگوں کا ذکر کرتا ہوا فرماتا ہے۔ مَا یَا تِیْہِم مِّن ذِکْرِ مَن الرُّحْمٰنِ مَحْمُودًا اَلَا کَانَ عَنہَا مَحْضٰیۃنِ کہ ان لوگوں نے اپنی عادت مستحکم پر عمل کرتے ہوئے اس محدث یعنی نئے گیت سے اعراض کیا۔

اس کے بعد خشکی اور تری کے تمام باشندوں کو ترغیب دلائی گئی ہے۔ کہ تم اس کی ستائش کرو۔ گویا بالفاظ دیگر اس میں یہ پیشگوئی کی گئی۔ کہ وہ نیا گیت۔ یعنی اسلام تمام اکنافِ عالم میں پھیل جائے گا۔ اور ایک وقت ایسا آئے گا۔ کہ تمام دنیا میں اسلام ہی اسلام نظر آئے گا۔ جس کے پھیلنے والے قیدار ہونگے۔ اور جیسا کہ بائبل سے ثابت ہے۔ قیدار سے مراد وہ قبائل ہیں جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے زمانے میں عرب میں بستے تھے۔ اور آپ پر ایمان لانے۔ وہی لوگ جن کے خون کے

ایک ایک قطرہ نے وہ کام کیا۔ جو نبیوں کی فوجیں نہیں کر سکتی تھیں۔ انہی لوگوں کی قربانیوں سے اسلام ہندوستان مصر۔ اور چین تک پہنچ گیا۔

سُلع مدینہ کی ایک پہاڑی کا نام ہے۔ اور سلع کے بسنے والوں سے مراد اہل مدینہ یعنی انصار ہیں۔ جنہوں نے خدا تعالیٰ کے جلال کو دیکھا۔ اور توحید کے نور سے بلند کئے۔ یہیں سے برپا ہو کر آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اپنے دشمنوں کو زیر کیا۔ پہاڑوں کی چوٹیوں پر لڈکا رنا حج کے نظائے پر چسپاں ہوتا ہے۔ جبکہ ہر شخص اترائی چڑھائی میں تکبیر و تلبیہ میں مصروف ہوتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کے حکم کے مطابق موسیٰ کو جنگ کے لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ہی بلایا۔ اور فرمایا۔ وَقَاتِلُوا فِیْ سَبِیْلِ اللّٰہِ الذِّیْنَ یَقَاتِلُوْا کُمْ وَلَا تَعْتَدُوا کہ جو تم سے جنگ کرتے ہیں۔ ان سے تم بھی کرو۔ پھر فرمایا۔ کَتِیْبَ عَلَیْکُمُ الْقِتَالِ کہ تم پر جنگ فرض ہو چکا ہے۔ پھر آپ نے اپنے دشمنوں کو ایسا ریکیا۔ کہ قیدیوں کی مانند آپ کے سامنے حاضر کئے گئے۔ لیکن آپ نے انہیں فرمایا اذھبوا انتمہم الطَّلَاقُ لَا تَشْرِیْبُ عَلَیْکُمْ کہ عادی آج میں تمہیں آزاد کرتا ہوں۔ تمہاری لاشتہ شریعتیں مٹا دے اور آج تم پر کوئی سزائش نہیں۔ اس طرح آپ کے ذریعہ وہ پیشگوئی پوری ہوئی کہ وہ بندھوؤں کو قید سے چھڑائے گا۔ اور صرف قید سے ہی آزاد نہ کیا۔ بلکہ ان کی آنکھوں کو ایسا نور بخشا کہ وہ ظلمت سے نکل کر حقیقی نور کی طرف راغب ہو گئے۔ اس کے بعد فتح مکہ کا وہ نظارہ دکھایا گیا ہے۔ کہ وہ تین سو ساٹھ بت جو حرمِ شریف میں ہیں۔ وہ اس فتحِ الفتوح کے وقت کچھ کام نہ آئیں گے۔ بلکہ وہ اور ان کے پجاری اس دن شکست کھائیں گے اور سخت ذلیل اور رسوا کئے جائیں گے۔ بتوں کو توڑ کر اس گھر میں ایک خدا کی عبادت کی جائے گی۔ یہ بات بھی حوتِ نبوت آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی عبادت کے لئے ہے۔

ایک ایک قطرہ نے وہ کام کیا۔ جو نبیوں کی فوجیں نہیں کر سکتی تھیں۔ انہی لوگوں کی قربانیوں سے اسلام ہندوستان مصر۔ اور چین تک پہنچ گیا۔

میرزا یوسف علی خاں پشاور کی وفات

Digitized by Khilafat Library

برادر میرزا یوسف علی خاں صاحب احمدی ولد میرزا نور علی صاحب سو داگر پشاور ۱۸۸۶ء میں پیدا ہوئے تھے۔ شہر پشاور علاقہ کٹیہہ توپ محلہ چڑوہ کوہاں کے باشندہ تھے۔ اور برادر میرزا نذر علی خان صاحب احمدی مرحوم کے تیسرے بھائی تھے۔ اور ان کی تحریک سے قادیان دارالامان میں بنیاد حصول تعلیم تعلیم الاسلام ٹائی سکول میں داخل ہوئے تھے۔ غائبانہ ۱۹۰۶ء تک وہاں تعلیم حاصل کی حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشری کے کلاس فیلو تھے۔ بڑے مخلص تھے حضور کو بھی ان سے خاص انس تھا۔

حادثہ وفات

برادر موصوف درہ خیبر مقام لٹھی کوتل میں مقیم تھے۔ اور آفیسر منشی تھے۔ قایلین کی تجارت بھی کرتے تھے۔ ۱۰ رجب المرجب ۱۳۵۵ھ مطابق ۴ ستمبر ۱۹۳۶ء پشاور شہر آئے۔ یہاں ان کو دردِ جگر کا دورہ ہوا۔ عشاء کے بعد دورہ قدر سے بڑھ گیا۔ اور رات کو درد اور بڑھ گیا۔ صبح کو درد اور تیز ہو گیا۔ اور حالت زیادہ بگڑ گئی۔ آخر کار زمانہ حیات ستار منقضی ہو گیا۔ اور پیغام اجل آگیا۔ بھیک ان کے دن ۱۱ رجب المرجب ۱۳۵۵ھ کو اپنی ایشیرہ کے مکان واقعہ محلہ چڑوہ میں ان کی روح اپنے معبود حقیقی کی طرف پرواز کر گئی۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔

مرحوم کے عادات و اخلاق

مرحوم یوسف علی خاں ایک خوبصورت اور مضبوط وجود کا نوجوان تھا۔ اور فارسی انگریزی میں ماہر تھا۔ بنیاد جفاکش اور محنتی تھا۔ بڑا جہان نواز اور خوش اخلاق اور خوش گفتار اور ہر نوع پر انسان تھا طبیعت میں مداح تھا۔ فارسی نظم خصوصاً درشتین فارسی نہایت خوش آسمانی سے بڑھتا۔ مصائب و تکالیف میں مستقل مزاج انسان تھا۔ عرصہ دراز اپنی بیوہ ہمشیرہ کی اولاد کی جائیداد کی حفاظت میں مفدمات

کرنار ما۔ مرحوم صوم و صلوات کا پابند تھا۔ آخری عمر میں تہجد کا شوق رہا۔ قرآن خوان تھا۔ تبلیغ احمدیت کا بڑا دلہ اور شوق تھا۔ قوم کا کوئی فرد بغیر تبلیغ کے نہ چھوڑا نہایت نڈر اور دلیر احمدی تھا۔

غیرت

ایک دفعہ ایک شیخ آزاد منش ان سے حضرت احمد جی اللہ کے حق میں کوئی سخت لفظ استعمال کیا۔ اس نے عین شیوہ کے کوچہ میں ترکی بترکی جواب دیا۔ اس پر وہ شخص چھری سے اس پر حملہ آور ہوا۔ مگر برادر اس کا دل چنداں کارگزار نہ ہوا۔ مگر برادر موصوف نے جب چاقو سے اس پر حملہ کیا تو اس طرح اس کو زخمی کر کے گرا دیا جس طرح حضرت علی نے حرب کو گرا دیا تھا پولیس نے میرزا یوسف علی خاں کو گرفتار کر لیا۔ میں نے اسی وقت پانچ ہزار روپے کی ضمانت دے کر چھڑا لیا۔ اور اس کے بعد مقدمہ کا فیصلہ باہمی صلح سے ہو گیا۔ اور پھر کسی شور بیدہ سر شیعہ کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی شان میں ایسی گستاخی کی جو اٹ نہ ہوئی۔

پابندی اعمال

مرحوم اپنے ماہواری چندوں میں باقاعدہ تھا۔ چندہ تحریک جدید میں مبلغ ایک سو پچاس روپے لکھوائے ان دنوں آمدنی بھی چنداں نہ تھی۔ مگر حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشری کا خطبہ دوبارہ ادائیگی چندہ تحریک جدید پر ہلکا پنا چندہ لاکر ڈاکٹر عبد الجبار صاحب احمدی لٹھی کو تل کے سپرد کر دیا۔

خاندان میں احمدیت

آپ کے بڑے بھائی میرزا نذر علی خاں صاحب احمدی مرحوم جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے زمانہ سے ایکراپنی وفات تک شیعہ مذہب کی غلطیوں کی تردید میں اور شیعہ جان علی کی اصلاح عقائد و اعمال پر ایک درجن سے زائد رسالہ جات فارسی اور اردو میں لکھتے اور اخبار اکلم قادیان اور پیغام صلح ناہور میں مضامین لکھتے رہے۔ اور سلسلہ احمدیہ کے

پرجوش کارکن اور مبلغ تھے۔ برادر موصوف اگرچہ زمانہ وقوع اختلاف سے اہل لاہور سے وابستہ تھے۔ مگر خدا کے فضل و کرم سے آخری حصہ عمر میں ان پر ناہوری دوستوں کے عقائد کی غلطی اور نظام کی خرابی کھل گئی۔ اور حسن عقیدت کے طور پر قادیان تشریف لے گئے۔ حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشری اللہ تعالیٰ سے ملاقات کی۔ واپسی پر تہجد بیعت خلافت پر آمادہ تھے۔ کہ اچانک درد گردہ نے حملہ کیا۔ اور ۲۲ گھنٹہ کے اندر اندر ۱۹۲۲ء میں فوت ہو گئے۔ خدا تعالیٰ مرحوم کی مغفرت کرے۔ اور جنت نصیب کرے آمین اس خاندان میں اب میرزا رجب علی خان ان کا چھوٹا بھائی احمدی ہے۔

آخری حصہ عمر

برادر یوسف علی خاں کی وفات کے دن جب قریب ہوئے۔ تو خاص طور پر ان میں تعلق باللہ اور انقطاع تعلقات دنیاوی کا خیال غالب ہوا۔ اور بار بار کہتے۔ کہ دل چاہتا ہے۔ کہ وصیت لکھ دوں ترک کاروبار کر دوں۔ اور آخرت کی تیاری کر لو اور اسی شوق میں موت سے ایک ہفتہ قبل قادیان گئے اور وہاں خاندان نبوت اور اصحاب مسیح موعود علیہ السلام سے مل آئے۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے روحہ مطہرہ پر حاضر ہو کر دعا کی۔ چونکہ ان دنوں حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح اثنی عشری کی طبیعت ناساز تھی مرحوم کہتے تھے۔ کہ ان کو ملاقات کی تکلیف دینا گوارا نہ کیا۔ اور میں واپس آگیا۔

خبر وفات

میں پیر کے دن ۱۱ رجب کو بوقت میں اپنے مکان میں بیٹھا ہوا تھا۔ کہ اتنے میں برادر مولوی غیبیل الرحمن صاحب احمدی افغان پشاور سے آیا۔ اور برادر میرزا یوسف علی خان کے اچانک فوت ہو جانے کی خبر سنائی اور جلد پشاور چلنے کو کہا۔ میں اسی وقت روانہ ہو گیا۔ اور نماز مغرب کے بعد پشاور پہنچا اور سیدھا ان کے مکان پر گیا۔ گھر کے باہر مرزا رجب علی خان احمدی مارجس نے بتایا کہ برادر مرحوم کل دفن ہو گا۔ اجازت حاصل کی۔ گھر میں داخل ہوا مین مکان میں برادر یوسف علی خان چارپائی پر دراز تھے۔ ایسا معلوم ہوتا تھا۔ کہ سوئے ہوئے ہیں۔ میں نے پیشانی پر

بوسہ دیا۔ چند آنسو کجالت اضطراب گرے۔ اور ان کی خور و سال لڑکپوں کے رونے سے بیقرار کر دیا۔ انا اشکو ابھی و حزنی الی اللہ اور انا للہ وانا الیہ راجعون پڑھا ہوا گھر سے باہر نکلا۔ آہ یوسف علی برادر با۔ رفت سو بقا ز دار فنا

تعمیر و تکفین

۱۲ رجب ۱۳۵۵ھ بروز منگل ۱۰ بجے جنازہ تیار ہوا۔ گھر سے باہر دروازہ پر چارپائی پر رکھا چہرہ ان کے دوستوں اور رشتہ داروں کو دکھایا یا سید فرزند علی شاہ صاحب شیعہ امام نے حاضرین سے کہا۔ دیکھو اس کا چہرہ کیسا سفید ہے۔ اور خوبصورت نظر آتا ہے۔ گویا سورما ہے میں نے ایک شیخ کی زبانی شیعوں کے سامنے ایک احمدی نوجوان کی حسن عقیدت کی شہادت پر الحمد للہ آخر کار جنازہ اٹھایا گیا۔ کسی سوشیہ معزز حضرت اور اہل سنت اور جماعت احمدیہ کے ازاد ساتھ تھے۔ شہر سے باہر اپنے خاندانی قبرستان میں جہاں کشمیری شیعہ دفن ہوتے ہیں۔ ان کا دفن ان کے بھائی میرزا نذر علی خان احمدی کے پہلو میں بنایا گیا۔

نماز جنازہ

نماز جنازہ پہلے شیعہ امام سید فرزند علی شاہ صاحب کشمیری نے ادا کی۔ اور کثرت سے شیعہ شامل جنازہ ہوئے۔ بلند آواز سے اس کے حق میں دعائے مغفرت طلب کی گئی۔ پھر جماعت احمدیہ نے اسی شیعہ جنازہ گاہ میں نماز جنازہ ادا کی اور ہمارے مخلص نوجوان یوسف کا حیدر خاکی سپرد خاک کیا گیا۔

شرکاء تعزیت کا شکریہ

ہم شیعہ حضرات کا خاص شکریہ ادا کرتے ہیں جنہوں نے برادر میرزا یوسف علی خان صاحب احمدی کی وفات کے موقع پر شرکت تعزیت اور تعمیر و تکفین کی۔ بیشک ہر قوم میں مختلف المذاہب لوگ ہوتے ہیں۔ تاہم معزز اور عقلمند طبقہ ہمارے شکریہ کا مستحق ہے۔ ایک کٹر احمدی نوجوان کے جنازہ اور رسوم تدفین میں خاں صاحب اکبر علی خان صاحب سابق ڈپٹی سپرنٹنڈنٹ پولیس اور خاں صاحب حاجی صفدر علی صاحب سو داگر وغیرہ رؤساء تشیعہ شریک ہوئے۔

راقم کا تعلق

مجھے برادر یوسف علی خان سے ہم نامی ہم عمری اور ہم بیعتی کا اور احمدیت میں ۲۶ سالہ بورا

۴۶ جاننا شد گیا بچو باقی وقت یوسف علی خاں صاحب احمدی جماعت سے استقامت ہے۔ کہ برادر موصوف کی مغفرت کے واسطے نماز جنازہ ادا کریں۔ اور اپنے ماہانہ لگان کے واسطے مہر چل کی دعا کریں۔ (قاضی محمد یوسف لٹھی ایشاد پشاور)

قبرستان کے مقدم میں استغاثہ کی تہاوت

شاہ پور کنڈی ضلع گورداسپور ۱۳ اکتوبر۔
 عیالہ کے ۱۲ اکتوبر کو لکھا جا چکا ہے۔ مقدمہ
 کی سماعت اس مقام پر رکھی گئی تھی۔ جو
 پٹھان کوٹ سے قریباً پندرہ میل کے
 فاصلہ پر ہے۔ اور قادیان سے قریباً پونہ
 دو۔ تھام ملزمان سے وکلاء بارہ بجے سے
 قبل اس دیرانہ میں جہاں نہ بیٹھنے کی کوئی
 جگہ ہے۔ اور نہ کھانے پینے کی دوکان
 پہنچ گئے۔ جسٹریٹ صاحب ڈیڑھ بجے
 کے قریب تشریف لے آئے۔ اور ان
 کے جلد ہی بعد کوٹ سب انسپکٹر اور گواہ
 لالہ وزیر چند صاحب پونے دو بجے کے
 قریب پہنچ گئے۔ پونے تین بجے جسٹریٹ
 صاحب کرسی عدالت پر تشریف فرما ہوئے
 اور سڑک سے چار بجے اس مقدمہ کی سماعت
 شروع کی۔

لالہ وزیر چند کا بیان

لالہ وزیر چند اسٹنٹ سب انسپکٹر نے
 جواب جرح جناب مرزا عبدالحق صاحب
 پلیڈر بیان کیا۔ کہ۔
 ۱۶ جون کو جن لوگوں نے گھبرا بنا لیا ہوا
 تھا۔ ان کی تعداد ہزار پندرہ سو ہوگی۔ انکا
 گھیرے میں قبر مغرب اور پولیس کے
 آدمی تھے۔ یہ مجھے یاد نہیں کہ اس گھیرے
 کے اندر قبر کے گرد کوئی اور گھیرا تھا
 نہیں کہہ سکتا۔ کہ اس وقت کوئی ملازم
 اس حلقہ کے اندر تھا۔ یا نہیں۔ نہ ہی میں
 سب کے متعلق یقینی طور پر کہہ سکتا ہوں
 کہ وہ وہاں تھے بھی یا نہیں۔ لیکن مجھے
 یاد ہے کہ عبد الرحمن جٹ۔ رحمت اللہ
 شاہ اور ظہور احمد۔ محمد ابراہیم اور ولی محمد
 وہاں تھے۔ یہ میں نہیں کہہ سکتا۔ کہ کس
 جگہ کھڑے تھے۔ نہ ہی یہ کہہ سکتا ہوں
 کہ حلقہ کے اندر تھے یا باہر۔ عبدالحق
 مغرب قبر سے تین چار قدم کے فاصلہ
 پر تھا۔ محمد خان ہیڈ کانسٹیبل اس کے پاس
 تھا۔ بعض سپاہی بھی تھے۔ احمدیوں کے
 دفن کر کے چلے جانے کے بعد میں نے محمد اسحق
 اور محمد الدین مسزوں کو دیکھا۔ میں نے ان

کو عبدالحق کے ساتھ نہیں دیکھا۔ یہ میں
 نہیں کہہ سکتا کہ قبرستان کے کس حصہ
 میں مجھے محمد اسحق اور محمد دین ملے۔ مجھے
 یاد نہیں کہ محمد اسحق اور محمد دین کو کوئی بلا کر
 لایا تھا یا نہیں۔ مجھے یاد نہیں کہ عبد الرحمن
 جٹ نے کیا لباس پہنا ہوا تھا۔ جب
 عبد الرحمن جٹ نے عبدالحق مغرب کی
 طرف اشارہ کیا۔ اس وقت یہ احاطہ میں
 ہی کھڑا تھا۔ مجھے یاد نہیں کتنے آدمی
 قبر کو مکمل کر رہے تھے۔ جب میں وہاں پہنچا
 میں یہ بھی نہیں کہہ سکتا کہ قبر کو بنانے والے آدمی
 یا نہیں یا لائٹیاں انکے پاس تھیں یا نہیں حلقہ بنا ہوا
 میں بعض آدمی تھے۔ میرے پاس کے دن شب بدھ چلے گئے
 تھے۔ مجھے یاد نہیں کہ عبد الرحمن جٹ کے
 ہاتھ میں لائٹ تھی یا نہیں۔ جن ملازموں کا
 میں نے نام لیا ہے۔ ان کے متعلق مجھے
 یاد نہیں کہ لائٹیاں رکھتے تھے یا نہیں۔
 مجھے یاد نہیں کہ کبھی میرے سامنے
 سوائے اس روز کے احمدیوں نے وہاں
 کسی بچہ کو دفن کیا ہو۔ اور اس طرح حلقہ
 بنایا ہو۔ مجھے یاد نہیں کہ مجھے عبد الرحمن
 جٹ یا کسی اور ملازم نے کہا ہو۔ کہ اگر آپ
 چاہتے ہیں۔ کہ ہم ابھی دفن نہ کریں۔ تو تحریر
 آرڈر دیں۔ احمدیوں کے چلے جانے کے
 بعد پندرہ بیس احراری وہاں آئے تھے
 مجھے یاد نہیں کہ منفی فضل الرحمن کو وہاں
 دیکھا ہو۔ نہ ہی قاری غلام مجتبیٰ کے متعلق یاد
 ہے۔ مجھے یاد نہیں کہ مولوی ظفر محمد کو
 بھی نہیں دیکھا۔ شیخ عبد الرحمن اور مولوی
 فضل الدین پلیڈر کو بھی نہیں دیکھا۔ جہاں
 تک میرا خیال ہے گاؤں کے چوک سے روٹ
 ہونے کے بعد مبارک علی پٹواری کو وہاں
 دیکھا تھا۔ یہ یاد نہیں کہ اس نے مجھ سے
 یا کسی آدمی سے کوئی گفتگو کی۔ وہاں جو
 احراری آئے۔ میں ان میں سے کسی کا نام
 نہیں جانتا۔ میں نے مغربوں کے بیانات
 علیحدہ علیحدہ لکھے تھے۔ عبدالحق مغرب کا
 بیان لکھا جا چکا تھا۔ جب احراری آئے
 مجھے یاد نہیں کہ میرے قبرستان جانے

سے قبل مولوی ظفر محمد چوکی میں آئے
 تھے۔ جب میں قبرستان کو جا رہا تھا۔
 میں نے چوہدری حاکم علی ملازم کو ایسٹنگ
 کنبوہ کے کنوئیں کی طرف گھوڑی پر جا
 ہوئے دیکھا تھا۔ یہ کنوئیں قبرستان سے
 دو سو کرم کے فاصلہ پر ہے۔ اور اس سڑک
 پر واقع ہے۔ جو ڈی۔ اے۔ دی سکول
 کو جاتی ہے۔ اور قبرستان کی طرف سے
 جا رہا تھا۔ میں کنوئیں سے سو ڈیڑھ سو کرم
 کے فاصلہ پر سے گزرا تھا۔ رام پور بھی اسی
 سڑک پر ہے۔ جس پر قبرستان ہے۔ رام پور
 سے اگر کوئی قادیان آئے۔ تو وہ قبرستان
 سے گزر کر آئے گا۔

میں نے محمد دین مغرب کا بیان لکھا
 تھا۔ اور یہ صحیح ہے مجھے معلوم نہیں
 کہ جب عبد الرحمن جٹ نے مغرب عبدالحق
 کی طرف اشارہ کیا۔ اس وقت میرے
 پاس کوئی سپاہی تھا یا نہیں۔ میں نہیں
 کہہ سکتا۔ کہ فوٹو گراف میں میری تصویر
 ہے یا نہیں۔ میں نہیں یونیفارم میں تھا۔
 اس فوٹو میں جو تصویر مجھے دکھائی گئی ہے
 وہ پیٹی پہنے ہوئے ہے۔ جس سے کانسٹیبل
 معلوم ہوتا ہے۔

عدالت کے سوال کے جواب میں
 کہا۔ کہ چونکہ دوسرے لوگ بھی پیٹی پہن
 سکتے ہیں۔ اس لئے یقینی طور پر نہیں کہہ
 سکتے کہ وہ سپاہی ہے یا نہیں
 کہہ سکتا کہ دوسری تصویر منفی فضل الرحمن
 کی ہے یا نہیں۔ نشان کردہ تصویر کے
 متعلق میں نہیں کہہ سکتا کہ یہ مولوی
 ظفر محمد کی ہے یا نہیں۔ مولوی ظفر محمد
 اور منفی فضل الرحمن اکثر مجھے ملتے رہے
 ہیں۔ میں نہیں کہہ سکتا کہ فوٹو میں کوئی قبر
 ہے یا نہیں۔ یا انیس میں یا نہیں مجھے
 اس تصویر کا سین بھی یاد نہیں۔ میں نے
 منظر فضل دین کی چوری کے کیس کی تفتیش
 کی تھی۔ بعد میں تفتیش مجھ سے کی گئی تھی۔
 منظر فضل دین کی لاف سے غمخوارین مزم
 تفتیش میں حصہ لیتا رہا تھا۔ تفتیش قریباً
 ایک ماہ تک کی تھی۔ اس مہر میں میں
 نے کسی کو گرفتار نہیں کیا تھا۔ انسپکٹر
 نذیر احمد نے مجھے نہیں کہا تھا۔ کہ میرے

غلات کھانا کارروائی کی جائے گی۔ نہ
 ہی کوئی اکیشن یا گیا۔ کوئی جواب طلبی
 بھی نہیں ہوئی تھی۔
 شاہ پور کنڈی ۵ اکتوبر۔ آج پھر
 مقدمہ میں لالہ وزیر چند اسٹنٹ سب انسپکٹر
 قادیان کی بقیر شہادت ہوئی۔ جناب
 شیخ بشیر احمد صاحب ایڈووکیٹ۔ جناب
 مرزا عبدالحق صاحب پلیڈر اور جناب
 مولوی فضل دین صاحب پلیڈر ملازمان کی
 طرف سے موجود تھے۔ قاضی صاحب مولوی
 فرزند علی صاحب بھی کارروائی دیکھنے کے
 لئے پہنچ گئے تھے۔ گواہ نے جواب
 جرح حسب ذیل بیان دیا۔

مجھے یاد نہیں کہ کچھ لوگ قبر کے
 پاس سوائے ان کے جو اسے تیار کر رہے
 تھے انہیں میں نہیں کہہ سکتا کہ متنازعہ
 قبر اس قبرستان میں واقع پختہ پار دیوار
 سے کتنی دور ہے۔ ممکن ہے تیس چالیس
 قدم ہو۔ میں نہیں کہہ سکتا کہ چار دیواری
 سے قبر کس جانب ہے۔ مجھے یاد نہیں
 کہ اس قبر کے پاس کوئی اور آدمی ہی
 کچھ قبر سے میں نہیں کہہ سکتا۔ کہ
 اس قبر سے اس قدم کے اندر اندر کوئی
 اور قبر بھی ہو۔

دیہ سوال کہ ۷ کو کسی احمدی بچہ کی
 جو قبر بنائی گئی۔ وہ منگو کی لڑکی کی قبر
 سے کس طرف تھی۔ عدالت نے روک
 دیا۔

عبدالحق قبر سے قادیان کی
 جانب پڑا ہوا تھا۔ مجھے یاد نہیں
 کہ احمدی والٹیروں نے وہاں کوئی
 قطار بنائی ہوئی ہو۔ میں نہیں کہہ
 سکتا۔ کہ جو ڈوٹ مجھے دکھایا گیا ہے
 وہ اسی موقعہ کا ہے۔ میں یہ بھی
 نہیں کہہ سکتا۔ کہ فوٹو کی نشان کردہ
 تصویر عبد الرحمن جٹ کی ہے یا
 نہیں۔ نہ ہی یہ کہہ سکتا ہوں۔
 دوسری نشان کردہ تصویر ظہور احمد ملازم
 کی ہے۔

مجھے یاد نہیں کہ عبدالحق
 کس پہلو پڑا ہوا تھا۔ اور جو تصویر
 دکھائی گئی ہے اسی کے مطابق
 پڑا تھا۔ یا کسی اور طرح۔ میں ہر ایک

رپورٹ مجلس مشاورت کی قیمت کے متعلق اعلان

اگرچہ مجلس مشاورت ۱۹۳۶ء کا دوسرا اجلاس جو ۲۳، ۲۴، ۲۵ اکتوبر کو منعقد ہونا قرار پایا ہے۔ مجلس مشاورت منعقدہ اپریل ۱۹۳۶ء ہی کا ایک جزو ہے۔ لیکن اس کی اہمیت اس بات کی متقاضی ہے کہ اس کی رپورٹ مستقل اور علیحدہ شائع کی جائے۔ نیز اس کے ضابطہ، ترتیب اور تدوین پر اور اس کے چھاپنے اور شائع کرنے پر اتنے ہی اخراجات کا اندازہ ہے۔ جتنے اخراجات سابقہ اجلاس پر اٹھے ہیں۔ لہذا نمائندہ صاحبان براہ مہربانی اس کی قیمت بحساب عصر فی نسخہ پیشی ادا کر کے ممنون فرمائیں۔ یعنی ٹکنگٹ داخلہ نمائندگان حاصل کرتے وقت اجباب اس رپورٹ کی پیشگی قیمت باختر سید ادا کریں۔

ایک جماعت کے جملہ نمائندگان اگر حصول ٹکنگٹ کے واسطے اکٹھے تشریف لائیں۔ تو دفتر کے لئے ٹکنگٹ جاری کرنے میں سہولت کا موجب ہوگا۔ اور اجباب کو اس میں کوئی خاص تکلیف نہیں۔

سکرٹری مجلس مشاورت

زمین کا دخل لے لیا گیا

اتراو نے موضع رجادہ تحصیل گورداسپور میں ایک زمین پانچ کنال ۱۵ مرلہ خرید لی تھی جس کے متعلق حق شفع کا دعویٰ دائر کیا گیا تھا۔ جس کی دہلیا بی بی مل گئی تھی۔ ۲۶ نومبر کو فٹن محمد الدین صاحب مختار نے گورداسپور اور قانون کو حلقہ کا ہنودان سے موجودگی اور زمین کے دروازے کو نمبر داران رجادہ اس زمین کا دخل لے لیا۔ اور گورداسپور صاحب حلقہ نے رجادہ میں بذریعہ چوکیدار منادی کرادی۔

آپ کے بال گھونگر یا لے ہو جائیں گے
انگلی بند کا بنا ہوا طلسمی کنگھا

اگر آپ اپنے بال گھونگر یا لے کرنا چاہیں تو ہم طلسمی کنگھا منگائیے۔ تین چار روز تک کنگھے سے ہونے والے کنگھے کے طلسمی کنگھے سے بال سواراٹھے آپ کے بال چوتھے روز خود بخود گھونگر یا لے ہو جائیں گے اور نہایت خوبصورت معلوم ہونگے۔ یہ کنگھا عورتوں اور مردوں کے لئے یکساں کا آدہ ہے اور بڑی تیزی کے ساتھ فروخت ہو رہا ہے۔ کیونکہ صرف چار روز میں آپ کے بال نہایت خوبصورت اور گھونگر یا لے کر دیگا۔ یقین کیجئے کہ اگر آپ منگالیا۔ تو اس کا کام دیکھ کر آپ کا سر دوت اس کے منگائے پر بخوبی ہو جائیگا جس طرح یہ کنگھا منگایا گیا ہے۔ وہاں سے کوئی کمی سورتوں اور مردوں کے آڈر آئے ہیں قیمت بھی کچھ زیادہ نہیں صرف چار روپیہ میں ملتا ہے۔ ہر گز نہی کرتے ہیں کہ یہ کنگھا خاص انگلی بند کا بنا ہوا ہے خود کوئی کنگھی گارنٹی کا فارم لے کر منگایا جائے۔ ہر گز نہی منگائیے بلکہ نوین امور کو منگائیے اور چھوٹی منگائیے (نوٹ) ہمارے کنگھے سے بال گھونگر اور بڑھتی ہو جاتی ہیں۔

کتنے فاصلہ پر تھے۔ میں یہ بھی نہیں کہہ سکتا۔ کہ وہ عبدالحق کا بیان سن رہے تھے۔ یا نہیں۔ جہاں تک مجھے یاد ہے ۱۶ جون کو تار میں نے دیا تھا۔ وہ تار بابو نے میرے کہنے پر لکھ کر میرے دستخط کر لئے تھے۔ راجہ عمر دراز ۲۱، ۲۲ جون تک وہاں رہے۔ اس عرصہ میں میں نے اس مقدمہ کی کوئی تفتیش نہیں کی۔ اب ممکن ہے میں نہ بتا سکوں۔ کہ منگو کی لڑکی کی قبر کونسی ہے۔ اس روز سپرنٹنڈنٹ پولیس اور اے ڈی ایم صاحب بارہ بجے کے قریب قادیان پہنچ گئے تھے۔ میری موجودگی میں انہوں نے کوئی تفتیش نہیں کی۔ میں خزا الدین ملتانی کی دکان جانتا ہوں۔ ۶ جون کی شام میں راجہ عمر دراز اور محمد خان بریلوی کنگھی کے ساتھ اسکی دکان کے سامنے سے نہیں گئے۔ نہ ہی میں نے اس کا نام لیکر سلام کیا۔ اخبار انفصل میں بعض گواہوں کے بیانات میں سنہ پڑھے ہیں اور بعض کے نہیں۔ مزید سماعت کے لئے ۲۰، ۲۱ اکتوبر کی تاریخیں مقرر ہوئیں۔

کو جاتے ہوئے رستہ میں کسی احمدی کو ادھر جاتے دیکھا ہو۔

بجواب جرح جناب شیخ بشیر احمد صاحب کہا

قادیان میں غیر احمدی تین سو کے قریب ہیں۔ ماسٹر تاج الدین قادیان میں احراری تیار نہیں۔ میں نہیں کہہ سکتا۔ کہ قادیان کے غیر احمدیوں میں سے کتنے ہیں جو ماسٹر تاج الدین کے ساتھ ہیں۔ کشمیری غیر احمدی احمدیوں کا ساتھ دیتے ہیں ان کے علاوہ کسی کے متعلق مجھے علم نہیں۔ مجھے علم نہیں۔ کہ وہاں کوئی غیر جانبدار غیر احمدی ہوں۔ کشمیری غیر احمدی آٹھ دس ہیں۔ جماعت احرار کی طرف سے قادیان میں میں نے کبھی احمدیوں کے خلاف فساد کا خطرہ محسوس نہیں کیا۔ انفرادی طور پر بعض احراریوں کی طرف سے بعض اوقات نقص امن ہوا ہے اور وہ کیس عدالت میں آگئے ہیں۔ جماعت احمدیہ کی طرف سے کبھی انفرادی طور پر میں نے ایسا خطرہ محسوس نہیں کیا۔ جب کسی احمدی فرد سے ایسا ہوا۔ تو اس کے خلاف ایکشن لے لیا گیا۔ ریزرو گارڈ مجھ سے قبل ہی تھی اور میرے وقت میں بھی رہی ہے۔ مجھے یاد نہیں۔ کہ جب میں قبرستان کو جا رہا تھا میں نے کسی احمدی کو ادھر سے واپس آتے دیکھا ہو۔ سوائے چودھری حاکم علی کے جس کا میں ذکر کر چکا ہوں۔ مجھے یاد نہیں۔ کہ ۱۶ جون کو محمد خان ہبیڈ کنگھی نے اس روز اس واقعہ کے متعلق مجھ سے کوئی گفتگو کی۔ جب میں نے عبدالحق کا بیان لیا۔ تو اس وقت سب کو وہاں سے ہٹا دیا تھا۔ محمد خان کو بھی وہاں سے ہٹا دیا گیا تھا۔ مجھے یاد نہیں کہ اس روز میں نے کسی سپاہی سے اس واقعہ کے متعلق کچھ زبانی دریافت کیا ہو۔ اس روز اس واقعہ کے متعلق میں نے راجہ عمر دراز کو کوئی بیان نہیں دیا۔ صرف کاغذات اسے دیدئے۔ عبدالحق نے اسی وقت جب میں اس کے پاس گیا۔ مجھ سے گفتگو کرنی شروع کر دی تھی۔ میں نہیں کہہ سکتا۔ کہ جب میں عبدالحق کے بیان سے رہا تھا۔ اس وقت باقی گواہ

آتشباز کو جانتا ہوں۔ وہ احراری ہے۔

مجھے معلوم نہیں۔ کہ ۱۳ اپریل ۱۹۳۶ء کو اس کوئی تقریر کی یا نہیں جس میں کہا ہو۔ کہ اس قبرستان میں احمدیوں کو دفن ہونے کا حق نہیں ہے۔ میں یہ بتانے کو تیار نہیں ہوں کہ قادیان میں پبلک تقریروں کے متعلق رپورٹ کے متعلق کچھ بتاؤں مجھے یاد نہیں کہ ۱۵ جون کی درمیانی شب کو مجھے کوئی اطلاع ملی ہو۔ کہ منگو کی لڑکی کو دفن کرنے کے وقت احرار کی طرف سے سخت فساد کا اندیشہ ہے۔ اس لئے آپ انتظام کر لیں میں چوکی سے دس پندرہ منٹ میں قبرستان پہنچ گیا تھا۔ چوکی سے ڈاک خانہ جاتے وقت میں نے کوئی احمدی قبرستان کی طرف جاتے نہیں دیکھے۔ حسن محمد سپاہی کے آنے سے قبل مجھے کوئی اطلاع نہیں ملی۔ کہ احمدی کثیر تعداد میں وہاں جا رہے ہیں حسن محمد کے سوا کسی اور نے مجھے کوئی ایسی اطلاع اس کے بعد بھی نہیں دی اس روز میں نے قادیان میں کسی اجتماع کی خبر نہیں سنی۔ قادیان میں ٹینل لیگ ہے مجھے معلوم نہیں کہ ملازموں میں سے کوئی اس کا ممبر ہے یا نہیں۔ مجھے اس کے جلسوں کا کچھ علم نہیں۔ اور نہ ہی مجھے علم ہے کہ رحمت اللہ شاہ کے طور پر احمد اور عبد الرحمن جٹ تقریریں کیا کرتے ہیں۔ انفصل ۱۸۷۷ء ۱۲ فروری ۱۹۳۶ء میں رحمت اللہ شاہ کی پولیس کے خلاف تقریر کی رپورٹ میں نے نہیں پڑھی۔ میں انفصل ۱۰ جون ۱۹۳۶ء کو نہیں پڑھا۔ اس واقعہ سے قبل عبدالحق اور عبد اللہ درزی کو میں جانتا تھا۔ محمد دین اور محمد اسحق کو نہیں جانتا تھا۔

میں نہیں جانتا۔ عبدالحق کا مکان کہساں ہے۔ شہری مہرہ الدین آتش باز کا۔ عبدالحق کی دکان اسی بازار میں ہے جس میں احرار کا دفتر ہے۔ وہ میرے خیال میں بٹالوی دروازہ سے دو سو قدم کے فاصلہ پر ہے۔ رستہ میں کئی بازار اور گلیاں ہیں۔ مجھے یاد نہیں کہ قبرستان

فارم نوٹس زیر دفعہ ۱۱ ایکٹ ۱۹۳۲ء

مقررین پنجاب ۱۹۳۲ء
 زیر دفعہ ۱۰ پنجاب صحتی قرضہ قاعدہ ۱۹۳۲ء
 نوٹس دیا جاتا ہے کہ کسی کرم کی دہ گنتہ آت
 ہر لکنہ ٹھٹھی بالا راج تحصیل جینوٹ ضلع جنگ
 نے ایک درخواست زیر دفعہ ۱۹ ایکٹ مندرجہ
 گذاری ہے اور بورڈ نے مورخہ ۱۱/۱۰/۳۲ء
 پیشی بمقام صدر جنگ سائے سماعت درخواست بڑا
 مقرر کی ہے۔ تمام درخواستوں مندرجہ بالا مقروض
 دیگر متعلقین کو بورڈ کے روبرو مورخہ ۱۰ کو
 احاطتاً حاضر ہونا چاہیے۔ مورخہ ۱۹ اگست
 و تحفظ غائبانہ درمیان غلام نواز صاحب من مصلحتی
 بورڈ قرضہ ضلع جنگ (ممبرانہ انت)

فارم نوٹس زیر دفعہ ۱۱ ایکٹ ۱۹۳۲ء

مقررین پنجاب ۱۹۳۲ء
 زیر دفعہ ۱۰ پنجاب صحتی قرضہ قاعدہ ۱۹۳۲ء
 نوٹس دیا جاتا ہے کہ کسی کرم کی دہ گنتہ آت
 لوہارا لکنہ ۱۹ تحصیل جینوٹ ضلع جنگ
 ایک درخواست زیر دفعہ ۱۹ ایکٹ مندرجہ
 گذاری ہے اور بورڈ نے مورخہ ۱۱/۱۰/۳۲ء
 تاریخ پیشی بمقام صدر جنگ سائے سماعت
 درخواست بڑا مقرر کی ہے۔ تمام درخواستوں مندرجہ
 بالا مقروض اور دیگر متعلقین کو بورڈ کے روبرو
 مورخہ ۱۰ کو احاطتاً حاضر ہونا چاہیے۔ مورخہ ۱۹ اگست
 و تحفظ غائبانہ درمیان غلام نواز صاحب من مصلحتی
 بورڈ قرضہ ضلع جنگ (ممبرانہ انت)

اندوگدگری کی توجہ و تیز

معلوم ہوا ہے۔ کہ گدگری کے انداز کے لئے چند سہ کردہ ممبران
 پنجاب کونسل بعض مفید تجاویز پیش کرنے والے ہیں۔ اس قانون کی رو سے
 تندرست اور بچے کئے گد گردن اور بچک منگوں کو پولیس گرفتار کر سکے گی۔
 اور جو گد اگر متعہی امرات میں مبتلا ہوئے۔ انہیں ایسے ہسپتالوں میں بھیجا جائیگا
 جہاں وہ علاج کر سکیں۔

محافظ اٹھراولیان

اولاد کا کسی کو نہ دنیا میں داغ ہو
 بچو لا بچلا کسی کا نہ برباد داغ ہو
 اس غم سے ہر بشر کو الہی فرار ہو
 دشمن کا بھی جہاں میں نہ گھر بے پرار ہو
 جن کے بچے چھوٹے ہی فوت ہو جاتے ہوں۔ یا حمل کر جاتا ہو یا مردہ پیدا ہوتے
 ہوں۔ اس کو عوام اٹھرا اور اطہرا۔ اس کا حاصل کہتے ہیں۔ اس میں ان کے لئے نصرت آتا ہے
 مولوی نور الدین صاحب شہید کی حکیم کی محراب محافظ اٹھرا گولیاں اکبر کا گھر لگتا ہے۔ آپ
 کی یہ گولیاں ان کے لئے بہت ہی مقبول ہے۔ اور شہر و دیہات میں جو اٹھرا کے لئے فرار ہو
 بتلا ہیں۔ کئی خالی گھرانے خدائے فضل سے بچوں سے بھرے ہوئے ہیں۔ ان گولیوں کے
 استعمال سے بچہ ذہین خوبصورت۔ توانا۔ تندرست اور اٹھرا کے تمام اثرات سے بچتا ہے
 پیدا ہو کر والدین کے لئے آنکھوں کی ٹنڈر۔ اور دل کی راحت ہوتا ہے قیمت فی گولہ
 چار آنہ شروع حمل سے تھیر رضاعت تک گد رو تو گد لیاں خچ ہوتی ہیں بچشت نہ لپنی تو لہر
 ایک روپیہ یا جا بیگا۔ پتہ: عبدالرحمن کاغذی اینڈ سنز و واخانہ رحمانی قادیان
 پنجاب۔

اگر آپ کو اپنی رقی بہو کی محبت ہے

تو آپ کا فرض ہے کہ اس کے سن اور صحت کی حفاظت کریں۔ ہم آپ کو بتا دینا چاہتے ہیں
 کہ عورت کے سن اور صحت کو برباد کرنے والی وہ فوٹناک بیماری ہے جس کو سیدان لہجہ کہا
 جاتا ہے۔ اس کی علامات یہ ہیں کہ ایک سفید زردی نائل یا کسی اور رنگ کی رطوبت ہوتی رہتی
 ہے جس سے عورت کی صحت اور جوانی کا ستیاناس ہو جاتا ہے۔ ہر میں چکر آتا ہے
 بدن کا ٹوٹنا۔ رنگ زرد اور چہرہ بے رونق ہو جاتا ہے۔ جینس بے قاعدہ کبھی کم اور کبھی زیادہ ہوتا ہے
 حمل قرار نہیں پاتا۔ اور اگر قرار پایا۔ تو قبل از وقت گر جاتا ہے۔ یا کمزور بچے پیدا ہوتے ہیں۔ یہ
 موذی مرض اندہ ہی اندہ جسم کو اس طرح کھوکھلا کر دیتا ہے جس طرح کڑی کو گھسٹن کھا جاتا ہے
 اس خطرناک بیماری کے دفعیہ کے لئے دنیا بھر میں بہترین دوائی اکیسیران الرحمہ ہے۔ اسے استعمال
 پانی کا آنا بالکل بند ہو کر کمال صحت ہو جاتی ہے اور چہرہ پر شباب کی رونق آجاتی ہے۔ اپنی
 کیفیت مرض کی کیفیت چھائی روپیہ دیا) نوٹ: کیا ایک عالم سے ہی جو نئے اشتہار کی
 فہرست و واخانہ رحمانی سے منے کا پتہ: مولوی حکیم ثابت علی محمود گروہ لکھنؤ

بسم اللہ الرحمن الرحیم
 ہوا الناصر۔ موثقی
 میں مطلب نوازی کی صد مایہ ناز و دیرینہ محراب ایجاد
 ہوں۔ وہ لوگ جو ہمیشہ ہمیشہ بصر صحت اس
موٹا پادور لے لے کہ ہمارا موٹا پادور جو جاتے خوراک
 نہیں کھاتے ہیں ان کے لئے بلا پر سبب۔ بلا غرض آج بھیا ت ہوں
 ہر روز ۶ دنس (۵ اولہ) وزن کم کرتا ہوں میرے استعمال سے
 بعد از ولادت بڑھا ہوا پٹ بھی اسی حالت پر آجاتا ہے۔ میرا استعمال
 صحت کو بحال رکھتا ہوا جسم بڑھتا جاتا ہے۔ مجھے وزن و مردہ
 استعمال کر کے بھنسل خداوندہ اٹھارہ ہر میں۔ میری کم قیمت
 اور امراء کے لئے پسندیدہ ہے۔ میں ریل میں بیٹھ کر دور دور کی سیر کرتا ہوں۔ اے
 خداوند کریم مجھ سے ہر ایک بیمار کو شفا حاصل ہو کہ تو شافی ہے۔ میری قیمت مکمل ایک روپیہ
 پانچ روپے۔ محصول ۹ ہے۔ نوٹ: ہم پتہ مردانہ۔ مردانہ مطلب نوازی گھر انبالہ
 مکمل حالات لکھا کریں۔ آیتہ ذواتہ۔ زمانہ مطلب نوازی گھر انبالہ



قادیان کا مشہور عالم اور بے پناہ حکیم
سرمہ لوارک حسنا
 قیمتی قابل قدر مغوی سرمہ ادویات کا مجموعہ
 دلوں کو گردیدہ اور گاموں کو گھسٹن اشتہار تیار
 صنعت لہ۔ دندنہ۔ نیار۔ جیونا
 لگرے۔ خاندن۔ پوال۔ اندور۔ آٹونہ
 پانی پھنا۔ سریشی پتہ وغیرہ وغیرہ
 تاثیر اور فائدہ کے لحاظ سے اپنا اپنی رنگت۔ نظر کو
 بڑھانے کا تمام کھینے کے نظریے
 صحت مندی لہ دور پتہ۔ جھانڈا ایک روپیہ لہ

بچوں کے ہر مرض میں فوراً اور جادو کا اثر
پولکاشربت
 یہ شربت سب سے بڑی نوز ہوا ہے اسے کھری ہوئے بچوں کو
 چون کہ ہر ماہ اس شربت کو کھانے کے علاوہ کھانا
 کھانے کے بعد اسے کھانے میں ملا کر کھانے کے بعد
 پیا کر کے کھانے کو بھی کھانے کے بعد اسے کھانے
 یہ آئندہ کھانے کی اثر میں انہوں کے بعد اسے کھانے
 قیمت فی شیشی چار روپے (۱۲ روپے)
 قیمت فی شیشی دو روپے سات آنے (۱۰ روپے)

اکسیر ہر روز ۶ دنس (۵ اولہ) وزن کم کرتا ہوں میرے استعمال سے بعد از ولادت بڑھا ہوا پٹ بھی اسی حالت پر آجاتا ہے۔ میرا استعمال صحت کو بحال رکھتا ہوا جسم بڑھتا جاتا ہے۔ مجھے وزن و مردہ استعمال کر کے بھنسل خداوندہ اٹھارہ ہر میں۔ میری کم قیمت اور امراء کے لئے پسندیدہ ہے۔ میں ریل میں بیٹھ کر دور دور کی سیر کرتا ہوں۔ اے خداوند کریم مجھ سے ہر ایک بیمار کو شفا حاصل ہو کہ تو شافی ہے۔ میری قیمت مکمل ایک روپیہ پانچ روپے۔ محصول ۹ ہے۔ نوٹ: ہم پتہ مردانہ۔ مردانہ مطلب نوازی گھر انبالہ مکمل حالات لکھا کریں۔ آیتہ ذواتہ۔ زمانہ مطلب نوازی گھر انبالہ	طاقت کی دلی ضرورت اور بھاری بھاری بیماریوں کے لئے اسے قیمت لکھنؤ اور روسیہ آٹونہ (۱۰ روپے)
تعمیر اور فائدہ کے لحاظ سے اپنا اپنی رنگت۔ نظر کو بڑھانے کا تمام کھینے کے نظریے صحت مندی لہ دور پتہ۔ جھانڈا ایک روپیہ لہ	تعمیر اور فائدہ کے لحاظ سے اپنا اپنی رنگت۔ نظر کو بڑھانے کا تمام کھینے کے نظریے صحت مندی لہ دور پتہ۔ جھانڈا ایک روپیہ لہ
تعمیر اور فائدہ کے لحاظ سے اپنا اپنی رنگت۔ نظر کو بڑھانے کا تمام کھینے کے نظریے صحت مندی لہ دور پتہ۔ جھانڈا ایک روپیہ لہ	تعمیر اور فائدہ کے لحاظ سے اپنا اپنی رنگت۔ نظر کو بڑھانے کا تمام کھینے کے نظریے صحت مندی لہ دور پتہ۔ جھانڈا ایک روپیہ لہ
تعمیر اور فائدہ کے لحاظ سے اپنا اپنی رنگت۔ نظر کو بڑھانے کا تمام کھینے کے نظریے صحت مندی لہ دور پتہ۔ جھانڈا ایک روپیہ لہ	تعمیر اور فائدہ کے لحاظ سے اپنا اپنی رنگت۔ نظر کو بڑھانے کا تمام کھینے کے نظریے صحت مندی لہ دور پتہ۔ جھانڈا ایک روپیہ لہ

تمام ادویات **محبت اینڈ شفا خانہ رقی نوازی قادیان** سے کاہتہ